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ΕΙΣΑΓΩΓH 
 

 

Η διπλωµατική αυτή εργασία εκπονείται στα πλαίσια του προγράµµατος σπουδών 

της σχολής Πολιτικών Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και του 

µαθήµατος του ∆ικαίου και Τεχνικής νοµοθεσίας του τοµέα ΑΚΕ∆ της ΣΕΜΦΕ. 

 

 

Αντικείµενο της είναι η ιστορική και πολεοδοµική εξέλιξη της πόλης του Πειραιά µε 

έµφαση στην περιοχή του ιστορικού κέντρου, µε τα στοιχεία που προκύψει από τα 

Αρχεία του Κράτους, την Πολεοδοµία Πειραιά και άλλους κρατικούς φορείς, οι οποίοι 

καταγράφουν την σταδιακή ανάπτυξη της πόλης. Με την εργασία αυτή µου δίνεται η 

δυνατότητα να γνωρίσω καλύτερα τον σπουδαίο τόπο αυτό και κυρίως τον τόπο της 

εργασίας µου. Θεωρώ πολύ σηµαντική την εκπόνηση αυτής της εργασίας καθώς 

αποτελεί µια πρώτη γνωριµία µε την ιστορία  της πόλης και µια πρώτη επαφή µε την 

πολεοδοµική της εξέλιξη, τις ισχύουσες νοµοθεσίες, τους όρους δόµησης κτλ.  

 

 

Σκοπός της προσπάθειας αυτής είναι η περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης, η 

αποτύπωση προβληµάτων που έχουν προκύψει, η αξιολόγηση αυτών και η 

προσπάθεια διατύπωσης εναλλακτικών σεναρίων οικιστικής οργάνωσης, ώστε να 

βρεθεί αυτό που θα προσφέρει την εύρυθµη λειτουργία στον αναπτυσσόµενο αστικό 

χώρο του Πειραιά. 

 

 

Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε είναι η εξής: Η εργασία αποτελείται από δύο 

µέρη:1) Την ιστορική εξέλιξη της πόλης του Πειραιά και 2) την πολεοδοµική εξέλιξη 

του. Εποµένως, στο πρώτο µέρος, παρουσιάζεται η χωροταξική  θεώρηση του 

∆ήµου και η φυσιογνωµία αυτού, ενώ στο δεύτερο η πολεοδοµική οργάνωση της 

πόλης και των οικισµών. Στο τέλος, αξιολογούνται τα δεδοµένα και τα προβλήµατα 
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που έχουν παρουσιαστεί και προτείνονται τα εναλλακτικά σενάρια οικιστικής 

οργάνωσης για τη λύση αυτών. 

 

 

Τα ενδιαφέροντα και σηµαντικά στοιχεία που χρησιµοποίησα για την 

παρουσίαση  αυτής της µελέτης είναι από: το ∆ήµο Πειραιά και από το γενικό 

Πολεοδοµικό Σχέδιο του Πειραιά, την πολεοδοµία, την δηµοτική βιβλιοθήκη και τέλος 

τις ηλεκτρονικές σελίδες που αφορούν στο ∆ήµο Πειραιά. 

 

 

Το περιεχόµενο της εργασίας αποτελείται από τα εξείς κεφάλαια: 

 

 

ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ∆ΗΜΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ, ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 (σελ7-12) : 

Περιγράφεται ο γεωγραφικός προσδιορισµός του δήµου, η γεωµορφολογία, ο 

πληθυσµός καθώς και κάποια ιδιαίτερα στοιχεία. 

 

 

∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΧΩΡΟΥ, ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 (σελ13-39): Αναλύεται η µορφολογία του 

εδάφους, του υπεδάφους και η ιστορική αναδροµή. 

 

 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ – ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ, ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 (σελ 40-

44): Γίνεται µια σύντοµη ιστορική αναδροµή της πόλης και παρουσιάζονται 

εκκλησίες, µουσεία και νεοκλασικά κτίρια αυτής. 

 

 

 ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΟΥ  ΠΕΙΡΑΙΑ, ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 (σελ45-

73): Θα περιγράψουµε αναλυτικά για τα γενικά χαρακτηριστικά σχεδιασµού της 

πόλης, οι όροι δόµησης, οι χρήσεις γης, η αστική δοµή και λειτουργίας αυτής, καθώς 
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επίσης δίνονται κάποιες σηµαντικές πληροφορίες  για το σύστηµα αστικού πρασίνου 

και στο πανεπιστήµιο της πόλης. 

 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ, ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 (σελ74-83): Αναφέρονται τα διάφορα προβλήµατα που αντιµετωπίζει 

ο δήµος και προτείνονται λύσεις και εναλλακτικά σενάρια οικιστικής οργάνωσης, 

σύµφωνα πάντα µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο. 

 

 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ: από την αξιολόγηση αυτής  της κατάστασης , 

παρατηρούµε πως ο ∆ήµος Πειραιά αντιµετωπίζει αρκετά προβλήµατα, τα οποία 

όµως µε τη συνεργασία της τοπικής αυτοδιοίκησης και των υπολοίπων φορέων του 

κράτους, µπορούν να δώσουν την λύση δίνοντας στον Πειραιά την µεγάλη βελτίωση. 

Τέλος, για το καλύτερο του Πειραιά προτείνονται  σενάρια οικιστικής οργάνωσης. 
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1 ΠΕΙΡΑΙΑΣ. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΗ 

 

 

 

 

1.1 ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΔΗΜΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ 
 

Ο Πειραιάς και άλλοτε Πόρτο Λεόνε η Πόρτο ∆ράκο, είναι ιστορική βιοµηχανική πόλη 

όπου εντάσσεται  διοικητικά στα βορειοδυτικά της Αθήνας και βρέχεται από το 

Σαρωνικό κόλπο. Είναι χερσόνησος που περιβάλλεται από θάλασσα και έχει 

τρία λιµάνια. Το πολεοδοµικό συγκρότηµα της πόλεως που περιβάλλουν το κέντρο, 

είναι η Νίκαια(πρώην Κοκκινία), ο Κορυδαλλός, το Κερατσίνι (πρώην Ταµπούρια),το 

Πέραµα, η ∆ραπετσώνα και ο Άγιος Ιωάννης Ρέντης. Ο Πειραιάς ήταν µια µικρή 

πόλη µε λίγα σπίτια και το 2003 ο πληθυσµός του Πειραιά ήταν 1.000.000 κάτοικοι. 

Αποτελεί ένα δυναµικά αναπτυσσόµενο αστικό κέντρο στο οποίο κινούνται 

καθηµερινά πολλοί ά 
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1.2 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ - ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

 

Η γεωγραφική θέση του Πειραιά καθορίζεται από τις συντεταγµένες  37ο  , 56΄ Β. 

πλάτους , 23ο , 39΄ Α. µήκους (Γκρήνουιτς). Το κλίµα της περιοχής, όπως και της 

υπόλοιπης Αττικής, είναι εύκρατο µε τα χαρακτηριστικά περισσότερο του 

ηπειρωτικού, λόγω της γεωγραφικής θέσης. Ο Πειραιάς βρίσκεται στα νοτιοδυτικά 

παράλια της Αττικής στον µυχό του Σαρωνικού, σε απόσταση 8 κm από την Αθήνα 

και απέχει 45Km από το αεροδρόµιο των Αθηνών Ελευθέριος Βενιζέλος. Αποτελεί 

χερσόνησο, που εκτείνεται ανάµεσα στον Φαληρικό όρµο – ανατολικά – και στον 

Κορυδαλλό βορειοδυτικά. Η ξηρότητα της ατµόσφαιρας και οι περιορισµένες 

βροχοπτώσεις είναι τα κύρια γνωρίσµατα του. 

Η παράκτια γραµµή είναι το σηµαντικό χαρακτηριστικό της γεωµορφολογίας της 

περιοχής. Το κεντρικό λιµάνι, ανάµεσα στην Ηετιώνεια Ακτή και την Ακτή Άλκιµων, ο 

λιµενίσκος της Ζέας στ’ ανατολικά του, ανάµεσα στις βορειοανατολικές ακτές της 

Πειραϊκής χερσονήσου και τις νοτιοδυτικές της Καστέλας και το µικρολίµανο, στα 

νοτιοανατολικά του λόφου της Καστέλας, αποτελούν τα τρία φυσικά λιµάνια της 

περιοχής, η θέση και η ασφάλεια των οποίων επισηµαίνονται και εξαιρούνται από 

τους αρχαίους χρόνους.  
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1.3 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

 

To 1835, όταν 41 κάτοικοι του Πειραιά ζητούσαν να ιδρυθεί ∆ήµος, ο συνολικός 

πληθυσµός στην περιοχή δεν ξεπερνούσε τα 150 µε 200 άτοµα, τον επόµενο χρόνο, 

µια απογραφή τους νεοϊδρυοµένου ∆ήµου, ανεβάζει τον πληθυσµό σε 1.011 

κατοίκους. Αργότερα ο πληθυσµός διπλασιάζεται µέχρι το 1840, τετραπλασιάζεται το 

1845 και είναι δέκα φορές µεγαλύτερος το 1870.  

Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως στη µετανάστευση προς την καινούρια πόλη. Η 

απογραφή του 1870 η µόνη αξιόπιστη, χωρίζει τους 10.963 κατοίκους της πόλης σε 

5.935 άνδρες και 5.028 γυναίκες. Ο Πειραιάς το 1870 είναι µια κοινωνία παραγωγική 

η ανανέωση του πληθυσµού της οφείλεται κυρίως στη µετανάστευση, αλλά 

παράλληλα  τα ποσοστά γεννησιµότητας έχουν αυξητικές τάσεις, τέλος ο ανδρικός 

πληθυσµός υπερέχει αριθµητικά του γυναικείου και κυρίως στις πιο παραγωγικές 

ηλικίες – αυτό το τελευταίο το απεικονίζει καλύτερα το διάγραµµα της « σχέσης 

αρσενικότητας » κατά ηλικία. (Η διακεκοµµένη γραµµή παριστάνει την καµπύλη της 

ίδιας σχέσης ενός κλειστού πληθυσµού, υποκείµενου στα ποσοστά θνησιµότητας 

του τύπου πίνακα των Ηνωµένων Εθνών η διαφορά µε τον πληθυσµό του Πειραιά, 

σχηµατισµένου κατά κύριο λόγω από τη µετανάστευση, είναι εύγλωττη). Υπήρχαν 

αλλοδαποί που ήταν πολυπληθείς,1.116 τον αριθµό και πολλοί ανάµεσα τους 

Έλληνες της παροικίας που κατακλύζουν την πόλη µέσα στη δεκαετία του ’60. Στην 

Εποχή του 1853 ένας µεγάλος αριθµός Πειραιωτών αντί για σχολείο πήγαιναν πλέον 

στο εργοστάσιο. Ο Πειραιάς ήταν µια µικρή πόλη µε λίγα σπίτια και το 2003 ο 

πληθυσµός του Πειραιά ήταν 1.000.000 κάτοικοι. 
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          Ο πληθυσµός του Πειραία το έτος 1870  ανά ηλικία φύλου(Β. Τσοκόπουλος : <<  Πειραιάς 

          1835-1870, Εισαγωγή στην ιστορία του ελληνικού Μάντσεστερ>>, σελ 70) 
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<<Παρατηρώντας τον Πειραιά, Βαλεριανού Κ., Παναγιωτάτου Ε., ∆ήµος Πειραιά, Ε.Μ.Π., Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών,  

Τοµέας Πολεοδοµίας και Χωροταξίας, Αθήνα 2006>> 
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1.4 ΚΑΤΟΙΚΗΣΗ – ΑΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ 
 

Οι οικογένειες οι οποίες απασχολούν υπηρετικό προσωπικό στην απογραφή του 

1879 κατοικούν στις ενορίες της Αγίας Τριάδας, του Αγίου Σπυρίδωνα και του Αγίου 

Νικολάου στις παλαιότερες περιοχές της πόλης. Συνήθως υπάρχουν διώροφες 

οικίες µε τον πρώτο όροφο κατάστηµα, δηµοτικά κτίρια µε προεξάρχον το δηµαρχείο 

στην ακτή Τζελέπη καθώς και κάποια µέγαρα από τη δεκαετία του 1850 

συγκροτούσαν το οικοδοµικό σκηνικό των τριών ενοριών. Στο κέντρο της πόλης 

αποφάσισαν να ενοικιάσουν ή να αγοράσουν οικίες και οι νέοι ευκατάστατοι 

µετανάστες. Από το 1869, άλλωστε η διάνοιξη του σιδηροδρόµου επισηµοποιούσε 

κοινωνικούς διαχωρισµούς µε άξονα την κατοικία. 

Τα σύνορα των αµοιβαίων πολλές φορές αποκλεισµών οριοθετούνταν από δρόµους 

η πλατείες και ήταν ορατά µόνο όταν κάποιος παρατηρούσε την καθηµερινή κίνηση 

των ανθρώπων στη πόλη. Το 1882 δεν υπήρχε ούτε ένα φαρµακείο στη γειτονιά, µε 

αποτέλεσµα οι κάτοικοι να διανύουν µεγάλες αποστάσεις µέχρι το κέντρο της πόλης. 

Τα Υδραίικα, τα Μανιάτικα, τα Κρητικά αποτελούσαν την επιβεβαίωση. Η πλατεία 

της Τερψιθέας και συγκεκριµένα το πάνω µέρος της, από όπου περνούσε η οδός 

Σωκράτους των νεοκλασικών κτιρίων, σηµατοδοτούσε µέχρι και το πασαλιµάνι την 

αστική ευπορία. Η συνοικία Τσίλλερ µε τα νεοκλασικά του Αρχιτέκτονα και άλλων 

πλουσίων βρισκόταν στους πρόποδες της Καστέλας. Η ανάπτυξη της Φρεαττύδας, 

καθώς και η συνοικία του Τσίλλερ στους πρόποδες της Καστέλας, δεν θα σηµάνουν 

ποτέ µια µαζική έξοδο των αστών από το κέντρο της πόλης. Οι µεγαλοαστικές 

κατοικίες απλώνονται στις λεωφόρους Βασιλίσσης Σοφίας και Σωκράτους, στην 

περιοχή πάνω από την πλατεία της Τερψιθέας και στην πλατεία Κοραή. Περιοχές 

δεύτερης κατοικίας δηµιουργούνται στα προάστια της Φρεαττύδας, της Καστέλας και 

του Νέου Φαλήρου. 
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1.5 ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΠΕΙΡΑΙΑ 

 

Στον Πειραιά υπάρχουν πολλά αξιοθέατα και µουσεία, όπως για παράδειγµα Σπηλιά 

της Αρετούσας, στο λόφο της Καστέλας, η Νησίδα Κουµουνδούρου, µεταξύ 

Μικρολίµανου (Τουρκολίµανου) και λιµένα Ζέας (Πασαλιµάνι) της Καστέλας. 

Επίσης υπάρχουν και το Ναυτικό Μουσείο Ελλάδος, το Αρχαιολογικό µουσείο 

Πειραιά, Μουσείο Ηλεκτρικών Σιδηροδρόµων και ∆ηµοτική Πινακοθήκη. 

Ακόµα υπάρχουν πολλά θέατρα όπως το ∆ηµοτικό θέατρο Πειραιά, το Βεάκειο 

Θέατρο Πειραιά και το Μενάνδρειο Θέατρο Πειραιά. 

Ο Πειραιάς διαθέτει ξεχωριστές τοποθεσίες όπως το Μικρολίµανο και το Πασαλιµάνι.  

Τέλος υπάρχουν εκπαιδευτικά ιδρύµατα τα οποία είναι 27 γυµνάσια,17 λύκεια και 2 

Πανεπιστήµια και µεγάλα αθλητικά σωµατεία όπως ο ολυµπιακός Σ.Φ.Π. 

 

 

 

Το Μικρολίµανο 

 

 

 



14 

 

2 ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΧΩΡΟΥ 

 

2.1 ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ – ΕΔΑΦΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ 

 

Οι διάφορες γεωτεκτονικές µεταβολές είχαν ποικιλότροπη επίδραση στο έδαφος, µε 

αποτέλεσµα την πολύπλοκη µορφολογία του. Η περιοχή διέπεται από τα 

χαρακτηριστικά του γεωλογικού σχηµατισµού του Αττικού Χώρου. Μετά την 

προβολή των ορέων του Αιγάλεω, της Πάρνηθας και του Κιθαιρώνα, καθώς και των 

υπολοίπων εδαφικών εξάρσεων, ακολούθησε  η αναµόρφωση της Αττικής, µε την 

ανακατανοµή ξηράς και θάλασσας. Η αθηναϊκή πεδιάδα διαµορφώθηκε όταν η 

κοιλάδα ανάµεσα στην Πάρνηθα, την Πεντέλη και τον Υµηττό, πού είχε σχηµατιστεί 

από τα προηγούµενα φαινόµενα, τη διάβρωση και τη µετακίνηση τµηµάτων της 

Αττικής επιφάνειας από άλλες γεωλογικές δυνάµεις, όπως και τις προσχώσεις 

έφθασε µέχρι τις υπώρειες τους. 

Εξάλλου από τη βύθιση τµηµάτων του αττικού τόπου, σχηµατίστηκαν οι όρµοι και 

αποκόπηκαν τα παράκτια µέρη. Ένα από αυτά συγκροτήθηκε από τον ψηλότερο 

πειραϊκό λόφο- της Καστέλας – µε τη συνεχόµενη Πειραϊκή Χερσόνησο – την Ακτή. 

Σύµφωνα µε άλλες βάσιµες εκδοχές, η Καστέλα και η Ακτή ήταν δύο νησίδες, που 

χωρίζονταν από ένα θαλάσσιο διάκενο, η θέση του οποίου πιθανολογείται στο λαιµό 

µεταξύ λιµενίσκου της Ζέας και του κεντρικού λιµανιού. Το θαλάσσιο τµήµα που 

χώριζε το νησιώτικο λόφο από την απέναντι ακτή της Αττικής άρχιζε από το Νέο 

Φάληρο και έφτανε µέχρι τον λιµένα Άλων. Με την πάροδο των αιώνων, οι εξάρσεις 

του εδάφους και οι βαθµιαίες προσχώσεις από το υλικό των χειµάρρων Κηφισού και 

Ιλισού προκάλεσαν τη σύνδεση µέρους των νησιώτικων τµηµάτων µε την Αττική. Η 

θαλάσσια ζώνη µεταβλήθηκε σε ελώδη περιοχή, το Αλίπεδο, το οποίο φαίνεται ότι 

αρχικά σήµαινε ολόκληρο τον Πειραϊκό χώρο, µετά τις ακτές της Αττικής. 
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2.2 ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 

 

 

Η χερσόνησος του Πειραιά µπορεί να διακριθεί σε 4 φυσικά διαµερίσµατα: την 

Πειραϊκή Χερσόνησο, την Καστέλα, την Ηετιώνεια Ακτή και το Αλίπεδο. 

Η Πειραϊκή Χερσόνησος η Ακτή καταλαµβάνει το νοτιοδυτικότερο τµήµα της πόλης, 

έχει υψόµετρο 57,7µ και είναι βραχώδης. Κατά τους κλασικούς χρόνους, ήταν 

ονοµαστή για τα λατοµεία της, από τα οποία εξαγόταν ο «ακτίτης λίθος» - τα 

περίφηµα «αγκωνάρια του Πειραιώς». Σε όλο το µήκος της παραλιακής γραµµής και 

µέχρι το νότιο στόµιο του κεντρικού λιµανιού, περιβαλλόταν από τα Κονώνεια Τείχη. 

Στην Παραλία της σχηµατίζονται πολλοί ορµίσκοι, οι κυριότεροι από τους οποίους 

είναι: του Καλαµπάκα ή της Σχολής ∆οκίµων που κοινά ονοµάζεται Τηλέγραφος και 

επίσηµα Παλάσκα, του Μπαικούτση ή Αφροδίτης, του Λουβιάρη και της Φρεαττύδας. 

Η τοποθεσία του τελευταίου, που ονοµαζόταν Φρέαρ η Φρεαττώ και βρισκόταν έξω 

από τα τείχη, χρησιµοποιήθηκε πολλαπλά κατά τους αρχαίους χρόνους, διαδοχικά 

ως τόπος εξιλασµού και δικαστηρίου(Πανάγος, 1945:221). 

Η θέση, η φύση και η διαµόρφωση του λόφου της  Καστέλας που έχει υψόµετρο 

86,59µ και απότοµες ακτές προ τη θάλασσα, είναι οι συντελεστές του  διαχρονικά 

σηµαντικού του ρόλου. Ο λόφος είναι γεµάτος σπηλιές και δεξαµενές, φυσικές ή 

τεχνητές ιδιαίτερα στο νοτιοανατολικό τµήµα του. Η κυκλική νησίδα Σταλίδα που 

βρίσκεται στη νότια πλευρά του, έχει σχηµατιστεί από καταπτώσεις και καθιζήσεις.   

Η Ηετιώνεια Ακτή βρίσκεται στα δυτικά του κεντρικού λιµανιού. Πρόκειται για 

βραχώδη προεξοχή που περιβαλλόταν από το Κονώνειο Τείχος, καθώς και τα 

Μακρά Τείχη του Θεµιστοκλή προς την εξωτερική της πλευρά. 

Το Αλίπεδο εκτείνονταν από το λιµένα Αλών µέχρι την περιοχή του Αγίου Ιωάννη 

Ρέντη. Κατά τους προϊστορικούς χρόνους, η χερσόνησος του Πειραιά ήταν νησί, 

πράγµα που αποδεικνύεται από τη γεωλογική της εξέταση και από τις µαρτυρίες 

αρχαίων συγγραφέων. Θαλάσσια η υφάλµυρα στρώµατα της ίδιας βαθµίδας 

υπάρχουν µόνο γύρω από τη βορειοδυτική ακτή, κοντά στο Φάληρο και τον Πειραιά. 
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Η κύρια µάζα της χερσονήσου συγκροτείται από ψαµµώδη και µαργώδη στρώµατα 

που περιέχουν µικρή όστρακα. Σ’ αυτά έχουν εναποτεθεί πορώδεις ασβεστολιθικές 

µάργες παχιές, υποκίτρινες και τέφρες και σχεδόν σκληροί ασβεστόλιθοι–υπόλευκοι 

και γεµάτοι οπές. Έτσι οι θαλάσσιες επιστρώσεις του Πειραιά χρονολογούνται ως 

νεότερα στρώµατα της τελευταίας Τριτογενούς (Μελάς 1976:28). 
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2.3 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

 

 

� ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 

(Τριτογενής περίοδος 100.000.000 π.Χ – 1.100 π.χ) 

 

Η εξέλιξη του Πειραιά µέσα στον χρόνο είναι άρρηκτα δεµένη µε την ιστορική εξέλιξη 

ολόκληρης της Αττικής. Η ιστορία του ξεκινάει ήδη από το τέλος της τριτογενούς 

περιόδου , δηλαδή πριν από ένα εκατοµµύριο χρόνια περίπου, όταν ο Πειραιάς 

λόγω των γεωλογικών µεταβολών χωρίστηκε από την υπόλοιπη Αττική µε θαλάσσια 

ζώνη. Η θαλάσσια ζώνη άρχιζε από την περιοχή του φαληρικού όρµου ,περνούσε 

µέσα από την σηµερινή συνοικία <<Καµίνια>> και µέσα από τον δήµο Άγιο Ιωάννη 

Ρέντη, για να καταλήξει στο λιµένα Αλών, µπροστά από τους σταθµούς 

<<Ηλεκτρικοί Σιδηρόδροµοι Αθηνών- Πειραιώς και πρώην Σ.Π.Α.Π. 

Κατά την τεταρτογενή περίοδο, η ζώνη αυτή καλύφθηκε µε γαιώδες επίστρωµα από 

τα βουνά (του Υµηττού, Πάρνηθας, Πεντέλης), το οποίο παρασυρόµενο από τα 

όµβρια ύδατα µέχρι τις ακτές, εναποτέθηκε εκεί, υπό την µορφή προσχωσιγενών 

στιβάδων, µετατρέποντας την έτσι σε αβαθή θαλάσσια λωρίδα, η οποία 

µετεξελίχθηκε σε <<ελώδη >> περιοχή (βάλτο) και αργότερα σε  

<<πηλώδη>>(λασπότοπο), για να σχηµατιστεί το γνωστό Αλίπεδο µε το οποίο 

επανασυνδέθηκε ο Πειραιάς µε την γη της Αττικής. Οι µεταβολές του εδάφους 

συνεχίστηκαν και µέχρι τους ιστορικούς χρόνους. 

Το έδαφος ήταν ασταθές για την θεµελίωση στο µέρος αυτό των Μακρών Τειχών 

στην περίοδο του Θεµιστοκλή. Έως τον περασµένο αιώνα, η ξηρά στην περιοχή του 

Αλιπέδου δεν ξεπερνούσε τα 5 µέτρα από την επιφάνεια της θάλασσας, παρά µόνο 

σε ένα σηµείο, στο κέντρο της περιοχής. Στα περισσότερα σηµεία το ύψος γενικά 

κυµαινόταν στα 1.25-2.50 µέτρα. 

Η διαµόρφωση του εδάφους που χαρακτηρίζεται από την χαµηλή στάθµη και από 

την σύσταση του µε αργιλικές αποθέσεις σε µεγάλο βάθος, καθιστά τους οικισµούς 

της περιοχής (Καµίνια, Ρέντη, Μοσχάτο, Ν.Φαλήρο) τρωτούς στις πληµµύρες που 

έχουν συµβεί κατά καιρούς. Σύµφωνα µε την ιστορία της πόλεως του Πειραιά του 
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Ιωάννη Μελά, ο λόφος της Μουνιχίας και η ακτή (Πειραϊκή χερσόνησος) ήταν δυο 

ξεχωριστά νησιά, τα οποία χωρίζονταν από θαλάσσια λωρίδα ανάµεσα στον 

κεντρικό λιµένα και τον λιµένα της Ζέας (Πασαλιµάνι), κατά µήκος της σηµερινής 

οδού Σκουζέ. 

Οι πρώτοι οικισµοί του πειραϊκού χώρου συγκροτήθηκαν σύµφωνα µε τον Χρ. 

Πανάγο, στον λόφο και το λιµάνι της Μουνιχίας ( Μικρολίµανο) και την Πειραϊκή 

χερσόνησο (στη θέση σταυρός). Η Ζέα (πασαλιµάνι), το Φάληρο, καθώς και το 

κεντρικό λιµάνι κατοικήθηκαν πολύ αργότερα από τους προϊστορικούς χρόνους. Οι 

προϊστορικοί κάτοικοι του Πειραιά ήταν οι Πελασγοί, οι Μινύες και οι Φοίνικες, οι 

οποίοι είχαν προηγουµένως εγκατασταθεί στη Σαλαµίνα. 

Οι Μινύες, που ήταν φύλα Ιωνικής καταγωγής από τον Ορχοµενό της Βοιωτίας, 

αναζητώντας νέο µέρος για να εγκατασταθούν µετά την Θρακική εισβολή στον τόπο 

τους, εγκαταστάθηκαν στον Πειραιά στον Λιµενίσκο της Μουνιχίας γύρω στα τέλη 

του 13ου ή τις αρχές του 12ου αιώνα π.Χ . 

Ο πειραϊκός λόφος παραχωρήθηκε στους Μινύες από τον τότε βασιλιά της Αθήνας 

Μουνίχο, γιο του Παντευκλέους ή του Θησείδη ∆ηµοφώντος.Ανασκαφικά ευρήµατα 

του 1933, που έφερε στο φως ο Γ. Μπακολάκος , τεκµηριώνουν την άποψη ότι ο 

πρώτος ή ένας από τους αρχικούς οικισµούς του Πειραιά συγκροτήθηκε στην 

περιοχή του Κερατσινίου, κοντά στον σηµερινό ναό  του  Αγ. Γεωργίου. 

Οι προϊστορικοί κάτοικοι του Πειραιά ήταν οι Πελασγοί, οι Μινύες και οι Φοίνικες, οι 

οποίοι είχαν προηγουµένως εγκατασταθεί στη Σαλαµίνα. Οι Φοίνικες ήταν οι πρώτοι 

µόνιµοι κάτοικοι του Πειραιά, τους οποίους ακολούθησαν <<άγνωστοι φυλαί 

θαλασσοπόρων>>.  

Στην κορυφή του λόφου της Μουνιχίας στο µικρό ύψωµα αριστερά στον εισερχόµενο 

στο λιµενίσκο της Μουνιχίας, στο σηµείο που βρίσκεται σήµερα το 

εντευκτήριο του <<Ναυτικού Οµίλου Ελλάδος>>, ίδρυσαν οι Μινύες το Ιερό της 

<<Μουνιχίας Αρτέµιδος>>. 

Οι Μινύες ήταν ιδιαίτερα ευρηµατικοί και διέθεταν σπουδαίες ικανότητες και τεχνικές 

γνώσεις. Προέβησαν στην κατασκευή υπόγειων διαβάσεων (σηράγγων), υπονόµων 

και υδρευτικών αγωγών. Σηµαντικά έργα τους αναφέρονται : η αποξήρανση της 

λίµνης <<Κωπαίδας>>, η ισοπέδωση της κορυφής του λόφου της Μουνιχίας και τα 
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λαξευτά µέσα στους βράχους κατασκευάσµατα, µε το όνοµα <<θεόσπιτα>>. Τα πιο 

σηµαντικά έργα τους τα οποία θεωρούνται επιτεύγµατα της εποχής τους είναι 

γνώστη <<Σπηλιά της Αρετούσας >> στον λόφο της Μουνιχίας και το <<Σήραγγα>>. 

Η <<Σπηλιά της Αρετούσας >> ήταν ένα σπουδαίο υδρευτικό έργο, µια τεχνητή 

γαλαρία σπηλαιώδης µε 165 βαθµίδες λαξευµένες στον βράχο και υδραγωγικούς 

σωλήνες, οι οποίοι επικοινωνούσαν µε το άνω µέρος του λόφου. Η είσοδος του 

ορύγµατος βρίσκεται στη δυτική πλευρά του λόφου της Μουνιχίας, στην γωνία των 

οδών Τσαµαδού και Ρήγα Φερραίου.   

To << Σηρράγγιο>> ή <<Σπηλιά του Παρασκευά>> αποκαλύφθηκε από τον 

Χρ.Πανάγο το 1897. Πριν να ανακαλυφθεί ονοµαζόταν  <<Σπηλιά Λαλαούνη>> . 

<<Σπηλιά του Παρασκευά >>  ονοµάστηκε από την λειτουργία στο µέρος αυτό, για 

πολλά χρόνια µιας ταβέρνας ,του Εµµανουήλ Παρασκευά. Πιθανολογείται ότι ήταν 

ιερό αφιερωµένο στον ήρωα Σήραγγο, το οποίο  στους ιστορικούς χρόνους πιθανόν 

χρησιµοποιήθηκε ως  << Ασκληπιείο>> και ως  << Πορφύρειο>> για την κατεργασία 

των πορφυρούχων κοχυλίων της Πειραικής ακτής. Στους Ρωµαικούς χρόνους 

εκτράπηκε σε <<Βαλανείο>>(δηµόσιο λουτρό), γνωστό από τα δύο σηµαντικά 

ψηφιδωτά του, το ένα παριστάνει <<τέθριπτο άρµα>> µε επιβάτη τον Σήραγγο και το 

άλλο που παριστάνει τη µυθική <<Σκάλα>> και τα οποία εξαφανίστηκαν την περίοδο 

της ∆ικτατορίας (1967-1974), ύστερα από την προσπάθεια δηµιουργίας  εκεί 

µόνιµων λουτρικών εγκαταστάσεων. Το φυσικό  <<κοίλωµα>> του Σηρράγγου 

βρίσκεται στην παραλία της Καστέλας, στην περιοχή µε το όνοµα Βοτσαλάκια. Οι 

ανασκαφές αποκάλυψαν την στόα που εισχωρεί σε βάθος 12 µέτρων µέσα στον 

βράχο κάτω από την λεωφόρο Φαλήρου. 

Αργότερα οι Μινύες, ως λαός ναυτικός αναζήτησαν άλλο τόπο για να εγκατασταθούν 

που φαίνεται από το γεγονός ότι η Μουνιχία δεν ανακηρύχτηκε σε ιδιαίτερο δήµο 

κατά την µεταρρύθµιση που έγινε το 507 π.Χ από τον Κλεισθένη, αλλά εντάχθηκε 

στον ∆ήµο  του Πειραιά µε διαχωριστικά όρια.  
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Άποψη της σπηλιάς της Αρετούσας και τµήµατος της υδρευτικής δεξαµενής  του Προφήτη Ηλία, 

στη γωνία των οδών Τσαµαδού και Ρήγα Φεραίου (Χρ. Πανάγου : <<  Πειραιεύς>>, σελ 78) 

 

 

Άποψη της  εισόδου  του Σηράγγιου των Μινύων, στην παραλία 

Βοτσαλάκια.(Χρ. Πανάγου : <<Πειραιεύς>>, σελ 89) 
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Η νήσος Πειραιεύς (σχεδιάγραµµα του G. Von Alten, µε κλίµακα 1:50000, το οποίο 

αναδηµοσιεύτηκε από την  <<ιστορία της πόλεως του Πειραιώς >>, του Ι. Μελά,σελ 97) 

 

Ο κατ΄ εξοχήν Αστικός Πυλών των Μακρών Τειχών , στην οδό Πύλης 

( Χρ. Πανάγου : <<  Πειραιεύς>>, σελ 102) 
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Ερείπια από το Θεµιστόκλειο Τείχος µεταξύ των δύο Πυλών, στην οδό Πύλης. 

( Χρ. Πανάγου : <<  Πειραιεύς>>, σελ 125) 
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2.4 ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΣ (1100 π.Χ- 395 μ.Χ) 

 

Για την περίοδο του 11ου και 8ου, καθώς και την περίοδο των ιστορικών µέχρι τα τέλη  

του 6ου π.Χ. αιώνα, δεν υπάρχουν πολλά ιστορικά στοιχεία και πληροφορίες ότι ο 

Πειραιάς κατοικούνταν από ελάχιστους κατοίκους οι οποίοι ασχολούνταν µε την 

αλιεία και το εµπόριο. Την περίοδο εκείνη, εξάλου εξακολουθούσε να θεωρείται 

επίνεια το Φάληρο. Επίσης , οι Αθηναίοι χρησιµοποιούσαν και άλλα λιµάνια για τις 

συναλλαγές µε το λιµάνι των Θυµαιτάδων (Κερατσίνι)  και τα λιµάνια της ανατολικής 

Αττικής για το εξαγωγικό εµπόριο. 

Η αρχή της εξέλιξης του Πειραιά συµπίπτει µε την απαρχή της δηµοκρατίας στην 

πολιτεία του Κλεισθένη, το 507 π.Χ., όπου µε το µεταρρυθµιστικό πρόγραµµα του 

για πρώτη φορά ανακηρύσσεται  ∆ήµος  της Αττικής και υπάγεται µαζί µε τις 

θυµαιτάδαις στην ιπποθωντίδα φυλή που ήταν µια από τις 10 φυλές οι οποιές 

υποδιαιρεθήκαν σε 100 αρχικά και αργότερα σε 174 δήµους. Τότε, οι τέσσερις δήµοι 

Κερατσίνι, Πειραιάς, Ξυπέτη (σηµερινή Νίκαια) ανήκαν σε ένα κοινό σύνδεσµο το 

<<Τετράκωµον Ηράκλειον>>. 

Το <<Τετράκωµον Ηράκλειον>>  ήταν  <<σύνδεσµος >> ή  <<ένωση κοινοτήτων>>  

θρησκευτικού χαρακτήρα, ένα δηλαδή κοινό ιερό, σύµφωνα µε τις µαρτυρίες του 

Πολυδεύκη και του Στεφάνου. Το ιερό ήταν ένας υπαίθριος χώρος µε είδωλο του 

Ηρακλή, όπου συγκεντρώνονταν οι κάτοικοι από τις τέσσερις <<κώµες>> και  

διοργάνωναν  εκδηλώσεις , αθλητικούς αγώνες  ( <<των Ηρακλείων>>) και χόρευαν  

τον χορό <<Τετράκωµο>>. 

Η αναγνώριση της στρατηγικής σηµασία του Πειραιά και η ανάδειξη του ως κέντρου 

άµυνας και ανάπτυξης της ναυτικής δύναµης των Αθηναίων έγινε από τον διορατικό 

πολιτικό Θεµιστοκλή κατά την ναυµαχία της  Σαλαµίνας το 480 π.Χ., όταν 

αποδυναµώθηκε η πόλη των Μεγάρων  και ο έλεγχος του Σαρωνικού πέρασε στην 

Αθήνα.  Ο Θεµιστοκλής άρχισε να εφαρµόζει το σχέδιο της ανόδου του Πειραιά ως 

νέου επινείου των Αθηναίων, µετά την αναγόρευση του ως επώνυµο  άρχοντα της 

Αθήνας το 493/492 π.Χ. 

Το έργο της οχύρωσης του Πειραιά ξεκίνησε από τον Θεµιστοκλή και συνεχίστηκε 

αργότερα από τον Κίµων  και τον Περικλή. Το Αρχαιότερο µνηµείο της οχύρωσης 
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του Πειραιά, καθώς και το πιο εντυπωσιακό αποτελούν οι δυο µεγάλες Αστικές 

πύλες  που βρισκόντουσαν στα δυο άκρα του τείχους στην σηµερινή οδό Κόδρου. 

Πρίν ξεκινήσει ακόµα η οχύρωση της πόλης, άρχισε το 493 π.Χ ΑΠΟ ΤΟΝ 

Θεµιστοκλή στο σηµείο αυτό , µε την ίδρυση ενός <<Ερµή  προς τη πυλίδι>>, η 

κατασκευή του τείχους. Η θέση αυτή ήταν η πιο σηµαντική για την άµυνα της πόλης. 

Η κατασκευή του τείχους στο σηµείο αυτό ήταν πολύ ισχυρή και συµπαγής. Το 

πάχος έφτανε τα 5.00 µ µε διάµετρο 10,00 µ κυκλικών πύργων, ένα προτείχισµα και 

µια τάφρο. 

Οι δύο πύλες του Πειραιώς εξυπηρετούσαν διαφορετικούς δρόµους και 

βρισκόντουσαν σε µια απόσταση µεταξύ τους 100 µέτρων. Η πύλη που βρίσκεται 

στην δεξιά του εισερχοµένου στην πόλη, στην σηµερινή οδό Πύλης, είναι η 

παλαιότερη και η κατ’ εξοχήν  Αστικός Πυλών. ∆ιακρίνονται δυο οικοδοµικές φάσεις 

όπως φαίνεται από τα ερείπια  των πύργων που την πλαισίωναν. Η απόσταση 

ανάµεσα τους ήταν 15.,00 µέτρα. Ίχνη από την κυκλική µορφή των πύργων 

φαίνονται και στα ερείπια του πύργου που αποκάλυψαν οι ανασκαφές στη 

διασταύρωση  των οδών ∆ιστόµου και Καραικού και σε εκείνον που σώζεται στο 

παλαιοπωλείο της οδού Πύλης.  

Η νεότερη πύλη τοποθετήθηκε λοξά προς την πορεία του τείχους, αριστερά του 

εισερχόµενου στην πόλη, µεταξύ των σηµερινών οδών Ευριπίδου και Ζαννή. Η αυλή 

έχει µήκος 18,00 µ. και πλάτος 16,50 µ., το άνοιγµα της εισόδου είναι 4,00 µ.  
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Ερείπια του Κονώνειου Τείχους στην Ακτή Ξαβερίου.(Γ.Ε. Χατζηµανωλάκη , σελ.42). 

 

 

 

 

Ερείπια από το Θεµιστόκλειο τείχος  στην Πειραϊκή. (Γ.Ε. Χατζηµανωλάκη , σελ.37) 
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Ερείπια από την Ηετιώνεια  πύλη, στο λόφο Καστράκι της περιοχής ∆ραπετσώνας. 

(Γ.Ε. Χατζηµανωλάκη , σελ.48). 

 

 

 

 

Η Τρίτη Πειραϊκή πύλη , αυτής  της Ηετιωνείας, σώζεται το λόφο Καστράκι στη Β∆ 

πλευρά του Μεγάλου Λιµένος. Η θέση της  ήταν σηµαντική, γιατί δέσποζε στην 

είσοδο του Πειραιά από την θάλασσα. Η πύλη είναι απλή χωρίς αυλή και αποτελείται 

από µια είσοδο  πλάτους  3.70 µ που πλαισίωναν  δύο πύργοι,  αρχικά  ορθογώνιοι, 

οι οποίοι κατά την ελληνιστική περίοδο εγκιβωτίστηκαν µάλλον σε κυκλικούς 

διαµέτρους 10,00 µ και ύψους 3,00 και 5,00 µ. 

Οι Οχυρώσεις, ο Ναύσταθµος και το εµπόριο αποτέλεσαν τη βάση, πάνω στην 

οποία αναπτύχθηκε ο Πειραιάς ως το κυριότερο στρατιωτικό, εµπορικό και πολιτικό 

κέντρο τω 
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2.5 Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΚΜΗΣ ΠΕΛΛΟΠΟΝΗΣΙΑΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ (431-404 
π.Χ) 

 

Η εµπορική υπέροχη του Πειραιά και η επέκταση της πολιτικής επιρροής και 

ηγεµονίας της  Αθήνας στον ευρύτερο χώρο, είχε ως επακόλουθο την αντίδραση των 

άλλων πόλεων, όπως η Σπάρτη και η Κόρινθος, που ήταν πολιτικοί αντίπαλοι της 

Αθήνας και είχαν πληγές οικονοµικά από την εµπορική  και βιοµηχανική ανάπτυξη 

του Πειραιά. 

Η αρχή του Πελοποννησιακού πολέµου ήταν η αφετηρία της καθοδικής πορείας που 

ακολούθησε ο Πειραιάς και η Αθήνα τα επόµενα χρόνια. Ο Πειραιάς σηµείωσε 

απότοµη πτώση της λιµενικής του κίνησης και άρχισε να χάνει σταδιακά την 

οικονοµική του δύναµη που είχε αποκτήσει από τις κοινές προσπάθειες των 

κατοίκων του και των πολιτικών αρχηγών τους µέχρι τότε. 

Ο Πελοποννησιακός πόλεµος ανάγκασε τους κατοίκους να τραπούν σε φυγή και να 

καταφύγουν µέσα στα τείχη του Πειραιά και των Αθηνών. Ο περιορισµένος, όµως 

χώρος του Πειραιά και η έλλειψη πρόνοιας δεν µπορούσαν να καλύψουν τις ανάγκες 

στέγασης του πλήθους που έχει συγκεντρωθεί από την ύπαιθρο για να σωθεί. Οι 

εισερχόµενοι φιλοξενούνταν στους ναούς και τις στοές και εγκαθίσταντο ακόµη και 

στους ανοιχτούς δηµοσίους χώρους. Τα προβλήµατα της στέγασης, καθώς και του 

επισιτισµού ήταν δυσεπίλυτα παρά τις προσπάθειες. Το πολεοδοµικό σχέδιο της 

πόλης, λόγω ελλείψεων (έλλειψη κρηνών και συστήµατος αποχέτευσης), δεν 

µπορούσε να αντιµετωπίσει τις στοιχειώδες ανάγκες υγιεινής του κόσµου, µε 

αποτέλεσµα την εκδήλωση και εξάπλωση στο µεγαλύτερο µέρος της Αθήνας και του 

Πειραιά, του γνωστού <<λοιµού>>, ο οποίος αποδεκάτισε το µεγαλύτερο µέρος του 

πληθυσµού. 

Νέα περίοδος ακµής γνωρίζει το λιµάνι µε την αποκατάσταση της ∆ηµοκρατίας από 

τον Θρασύβουλο το 403 π.Χ. Το 393 π.Χ η νίκη του Κόνων στη ναυµαχία της Κνίδου 

(394 π.Χ ) φέρνει την ανασύσταση της παλιάς ισχύς των Αθηναίων. Τα τείχη του 

Πειραιά και της Αθήνας ανεγέρθηκαν και κτίστηκε ναός της Αφροδίτης στον Πειραιά, 

(<<Αφροδίσιων>>) εις µνήµη της νίκης κατά των Λακεδαιµονίων, επίσης το ιερό του 

∆ιός Σωτήρος και της Αθηνάς Σωτήρας, που βρισκόταν  στην θέση µεταξύ των 
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σηµερινών ιερών ναών Αγ. Σπυρίδωνα και Αγ. Τριάδος , επανοικοδοµήθηκαν οι 

πολιτικοί ναύσταθµοι και η περίφηµη  << Σκευοθήκη  του  Φίλωνος>>(346-328 π.Χ) 

Η κίνηση του λιµένα αναπτύσσεται , το εµπόριο δυναµώνει και υπάρχει µια 

γενικότερη άνοδο της οικονοµίας σε όλους τους τοµείς, ακόµα και στην γεωργία και 

την βιοτεχνία. Παρόλο αυτά, ο Πειραιάς δεν κατορθώνει να αναπτύξει την παλιά του 

ακµή. Η κοινωνική σύνθεση είναι αλλοιωµένη, ηθικό έρεισµα από την πολιτεία δεν 

υφίσταται και ο επιχειρηµατικός κόσµος είναι επιφυλακτικός.  

Κυριαρχεί το ατοµικό συµφέρον και η ασύδοτη κερδοσκοπία. Αργότερα, η ίδια 

κατάσταση κυριαρχεί και την Αθήνα, όταν σοβαρές ανακατατάξεις δυνάµεων 

σηµειώνονται στην Ελλάδα µετά τις διαδοχικές νίκες και τ ην επεκτατική κυριαρχία 

στις ελληνικές πόλεις των Μακεδόνων Φιλλίπου β΄ και Αλεξάνδρου του Μεγάλου.  

 

 

2.6 ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

 

Η Μακεδονική κυριαρχία επιβάλλεται στην  Αθήνα µετά την  ήττα των αντιµακεδόνων 

µε επικεφαλή τον ∆ηµοσθένη, στη µάχη της Χαιρώνειας το 338 π.Χ από τον 

Φίλιππο.  

Τον Φίλιππο, διαδέχεται ο υιός του Αλέξανδρος, ο οποίος σηµειώνει από το 334-323 

π.Χ . µε σειρά από νικηφόρες  εκστρατείες, οι οποίες  θα έχουν ως συνέπεια την 

επέκταση του Ελληνισµού από τις µακρινές Ασιατικές χώρες αλλά και την 

επακόλουθη µετατόπιση των παλιών οικονοµικών κέντρων. Η προνοµιούχος θέση 

άλλων πόλεων και λιµένων του νέου κράτους προσέλκυσαν µε ενδιαφέρον, µε 

αποτέλεσµα ο Πειραιάς να χάσει την σηµασία του, ενώ την εµπορευµατική και 

ναυτιλιακή δύναµη συγκεντρώνει τώρα η Αλεξάνδρεια.  Επίσης και άλλοι λιµένες, 

όπως  η Θεσσαλονίκη, η Ρόδος και η ∆ήλος  ανταγωνίζεται τον Πειραιά. 

Η µοναδική περίοδος ανάκαµψης του Πειραιά ήταν το διάστηµα διακυβέρνησης του 

∆ηµητρίου Φαληρέως (319 – 307 π.Χ. Οι κάτοικοι στον Πειραιά την περίοδο αυτή 

ανέρχονταν στους 500.000 και η εµπορική κίνηση, καθώς και η τουριστική  

(επιβατική) γνώρισε σηµαντική άνοδο, ανάπτυξη της βιοµηχανίας και βιοτεχνίας 

κοµψοτεχνηµάτων και αµφιέσεων. 
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Οι Αθηναίοι επανέκτησαν  τον Πειραιά το 251 π.Χ και φρούραρχος της πόλης του 

Πειραιά αναδείχτηκε ο ∆ιογένης. Οι πειραιώτες µετά την απελευθέρωση τους 

άρχισαν να οχυρώνουν  τα λιµάνια τους και να επισκευάζουν  τα τείχη τους, όµως 

τίποτα δεν µπορούσε να ανακάµψουν την φθίνουσα πορεία των πραγµάτων. Την 

κύρια οικονοµική δραστηριότητα κατείχαν ήδη κέντρο της Ανατολής ή της Ευρώπης. 

Ο Πειραιάς στερηµένος από προσόδους, µαραίνεται . Ο πληθυσµός συνεχώς 

συρρικνώνεται, οι επιχειρήσεις διαλύονται και οι έµποροι µεταναστεύουν προς 

εξασφάλιση µεγαλύτερου κέρδους και οι άνεργοι προς εύρεση εργασίας και 

απόκτηση εύφορης γης και µετανάστευση εξάλου ευνοείται και από τους Μακεδόνες 

βασιλείς δια των κληρουχιών. 

 

 

2.7 ΡΩΜΑΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

 

Κατά την Ρωµαϊκή περίοδο, ο Πειραιάς επήλθε σε πλήρη καταστροφή. Μετά την 

κατάληψη των Αθηνών το 85 π.Χ, Από τον Σύλλα και την εγκατάλειψη της πόλης 

του Πειραιά απ ο τον στρατηγό  Μαθριδάτη Αρχελάου, ο Σύλλας οργισµένος για την 

ηρωική αντίσταση των Πειραιωτών κατά την περίοδο της πολιορκίας , αποφασίζει 

την ολοσχερή καταστροφή της πόλης  για να µην µπορεί πλέον ο Πειραιάς να 

χρησιµοποιηθεί ξανά ως κέντρο ανεφοδιασµού και αντίστασης. Οι βαρβαρότητες 

που ακολούθησαν δεν είχαν προηγούµενο. Ακολουθούν διωγµοί και συλλήψεις , 

βασανιστήρια και θάνατοι εκατοντάδων Πειραιωτών  και Αθηναίων. Τα τείχη, οι 

νεώσοικοι, η Σκευοθήκη του Φίλωνας διάφορα κτίσµατα και λιµενικές εγκαταστάσεις 

γκρεµίζονται. Έργα τέχνης και αρχαιολογικοί θησαυροί  λεηλατούνται και τελικά η 

καταστροφή συµπληρώνεται µε την παράδοση της πόλης στη φωτιά. Μόνο κάποιο 

ναοί, καθώς και άσηµοι συνοικισµοί γύρω από το λιµάνι και ελάχιστα κτίσµατα 

κατόρθωσαν να σωθούν από την πύρινη λαίλαπα. Αυτό που απέµεινε στον Πειραιά 

ήταν,  ως επί το πλείστον ερείπια και λίγες πρόχειρες κατασκευές ή πρόχειρα 

επιδιορθωµένα κτίσµατα, καθώς και µερικές µικρές οικίες στο κέντρο του λιµανιού ( 

από την Αγ. Τριάδα έως την Τρούµπα) που χρησίµευαν για καταλύµατα των 

κατοίκων που απέµειναν, οι οποίοι δεν ξεπερνούσαν τους  2.000. Οι κάτοικοι αυτοί 
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ήταν περισσότεροι εργάτες που ασχολούνταν στις ναυτικές εργασίες των Ρωµαϊκών 

πλοίων που κατά καιρούς στάθµευαν στο λιµάνι του Πειραιά. 

Ακολούθησε µια ανάκαµψη στους χρόνους των Αντωνίνων (96-192 µ.Χ)η οποία 

όµως τερµάτισε µε τις συχνές επιδροµές των βαρβάρων από τον Βορρά και ιδιαίτερα 

των Γοτθών. Η επιδροµή του Αλάριχου το 395 µ.Χ, δίνει και το τελειωτικό χτύπηµα 

στο λιµάνι του Πειραιά . Ο τόπος ερηµώνεται και ξεκινάει η µεγάλη περίοδος της 

Πειραικής παρακµής , η οποία θα καλύψει δεκαπέντε περίπου αιώνες. Κατά την 

περίοδο αυτή δεν υπήρχε πόλη. Μόνο κάποιες , ίσως µικρές εστίες ζώης µπορεί να 

είχαν ευκαιριακά δηµιουργηθεί. Ο αριθµός των σπιτιών δεν αρκούσε για να 

σχηµατίσει ένα οικισµό. Παρόλα αυτά το λιµάνι του Πειραιά εξακολουθούσε λόγω της 

γεωγραφικής του θέσης , να χρησιµοποιείται ως ορµητήριο από τον βυζαντινό 

στόλο, καθώς και από τους Πειρατές.  
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2.8 BYZANTINH ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

 

Την περίοδο της βυζαντινής αυτοκρατορίας ο Πειραιάς  και  η Αθήνα τα δύο κέντρα 

του αρχαίου κόσµου, είχαν χάσει την αξία τους για τους βυζαντινούς και είχαν 

µετατραπεί σε δύο ασήµαντες ολιγάνθρωπες επαρχιακές πόλεις του βυζαντινού 

κράτους. 

Το 222 µ.Χ το λιµάνι χρησιµοποιήθηκε από τον υιό του Μεγάλου Κωνσταντίνου τον 

Κρίσπο για την συγκέντρωση του στόλου του(1200 πλοίων) για την επικείµενη 

σύγκρουση του µε τον Λικίνιο. Το 662 µ.Χ επισκέφτηκε τον  Πειραιά και την Αθήνα ο 

Βυζαντινός Αυτοκράτορας Κώνστας ο Β΄ πριν πραγµατοποιήσει την εκστρατεία του 

στην Σικελία (686 µ.Χ) και το 1018,ο Βασίλειος ο Β΄ ο Μακεδών, ο καλούµενος και ο 

Βουλγαροκτόνος, αφού προσκύνησε τον ναό της Παναγίας της Αθηνιώτισσας 

(αρχαίο Παρθενώνα) απέπλευσε από το λιµάνι του Πειραιά µε το <<χελάνδιο>>  του 

και µε συνοδεία βυζαντινού στόλου, για να επιστρέψει στην Κωνσταντινούπολη. 

Κατά τον 11ο  αιώνα διέλευσαν από τον Πειραιά µισθοφόροι του Βυζαντίου, στους 

οποίους  αποβίβασαν λανθασµένα από κάποιους ερευνητές η χάραξη της ρουνικής 

επιγραφής  στη ράχη του λέοντος του Πειραιά. 

 

 

2.9 ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΦΡΑΓΚΟΚΡΑΤΙΑΣ 

 

Για την περίοδο της φραγκοκρατίας από τις ελάχιστες πηγές φαίνεται ότι ο Πειραιάς 

δεν χρησιµοποιήθηκε ως εµπορικό λιµάνι ούτε από τους Des  la Roches, ούτε από 

τους Καταλανούς ,ούτε και κατά την Φλωρεντινή – Βενετική  περίοδο, η οποία 

διήρκεσε από το 1204 έως το 1456. Το λιµάνι του Πειραιά χρησιµοποιείται ως 

σταθµός  πειρατικών ή πολεµικών πλοίων  και ως βάση για επιδροµές στην Αθήνα 

και τις γύρω ελληνικές πόλεις . Οι Βενετοί είχαν εµποδίσει την ανάπτυξη του Πειραιά 

, γιατί βρισκόταν κοντά στις τάσεις τους, την Εύβοια και τις Κυκλάδες , ενώ 

ενίσχυσαν την ανάπτυξη του λιµανιού Λιβαδόστρο στον Κορινθιακό κόλπο. 

Κατά την περίοδο αυτή ο Πειραιάς αλλάζει όνοµα, όπως φαίνεται από τους 

γεωγραφικούς χάρτες και ονοµάζεται Πόρτο Λεόνε, ενώ από  τους Έλληνες 
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αποκαλείται λιµάνι του ∆ράκου και από τους Τούρκους αργότερα Ασλάν λιµάνι. 

Ονοµάστηκε έτσι λόγω του µαρµάρινου αγάλµατος µε την  µορφή λέοντος  που 

βρισκόταν στο λιµάνι στη θέση περίπου του δηµαρχείου των νεώτερων χρόνων , 

γνωστό ως <<Ρολόι>>. Το άγαλµα αυτό , επί σειρά ετών, ήταν ο ακοίµητος φύλακας 

του τόπου µέχρι το 1686, έτος της απαγωγής του από τον Φραγκίσκο Μοροζίνι, ο 

οποίος το µετέφερε στο Ναύσταθµο της Βενετίας. Από τότε κοσµεί το λιµάνι της 

Βενετίας µαζί µε άλλα αγάλµατα λεόντων  της Αθήνας.  

 

 

Το λιµάνι του Πειραιά (Port Lion), γαλλικός χάρτης του 18
ου

 αιώνα. Ιδιωτική συλλογή Σπ. Μανουσάκη. 

(Β. Τσοκόπουλος : << Πειραιάς 1835-70, Αθήνα 1984, σελ 41) 
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Χάρτης του κεντρικού λιµένα του 1776( Από το R. Chandler, travels in Greece, London), 

(Β. Τσοκόπουλος : << Πειραιάς 1835-70, Αθήνα 1984, σελ 83) 

 

 

 

2.10  ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑΣ 

 

Την  περίοδο της Τουρκοκρατίας  (1456- 1821) ο Πειραιάς  παραµένει έρηµος , 

δηλαδή  δεν υπάρχει κάποιος συγκροτηµένος οικισµός  γύρω  από  το λιµάνι. Όµως 

ο Πειραιάς δεν έχει σταµατήσει να αποτελεί µια από τις θαλασσινές  << σκάλες>> 

της Αθήνας . Έτσι, εισέπλεαν στο λιµάνι του  και άραζαν ελληνικά και ξένα εµπορικά 

πλοία. Γαλλικά πλοία, αγγλικά και βενετσιάνικα ξεφόρτωναν στο λιµάνι του Πειραιά 

διάφορα εµπορεύµατα της ∆ύσης ,τα οποία προορίζονταν για την αγορά της Αθήνας 

,όπως γυαλιά ,υφάσµατα δαµασκηνά ,βελούδα ,σατέν ,µποκάρ, κασέλες και 

πολύτιµες πέτρες .Ο αριθµός των πλοίων που κατέπλεαν στο λιµάνι ήταν µικρός. 

Από το 1675 ως το 1673 είχαν καταπλεύσει στον Πειραία 75 πλοία, δηλαδή για 

διάστηµα 16 χρόνων αντιστοιχούσαν κατά µέσο όρο 5 πλοία το χρόνο. 
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Η γενικότερες κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες ,η πολιτική καταπίεση ,καθώς και η 

έλλειψη ασφάλειας των ελλήνων , τόσο από τους κατακτητές , όσο και από τους 

πειρατές που αποτελούσαν την ‘µάστιγα’ της εποχής , ήταν οι αιτίες της ερήµωσής 

του .  

Τα µοναδικά χτίσµατα στο λιµάνι του Πειραιά , ήταν το σπίτι του τούρκου τελώνη και 

µερικές πρόχειρες κατασκευές που χρησίµευαν ως αποθήκες φύλαξης των 

εµπορευµάτων , καθώς και το µοναστήρι του 16ου αιώνα του Αγίου Σπυρίδωνα (στην 

παραλία , στη θέση που βρίσκεται ο σηµερινός ναός ).Την 10η Σεπτεµβρίου 1687 

αγκυροβόλησε  στο λιµάνι του Πειραιά ο Βενετικός στόλος , µε επικεφαλή τον 

Φραντζέσκο Μοροζίνη .Από εκεί αποβιβάστηκε ο στρατός για να προχωρήσει στο 

στόχο του , την πόλη των Αθηνών .Μετά τη µάχη των Βενετών στη Σαλαµίνα και την 

ήττα τους ακολούθησε η επιδροµή των Τούρκων στην Αθήνα και  τον Πειραιά στις 9 

Απριλίου του ίδιου έτους , η οποία άφησε έρηµους και τους 2 τόπους για 3 χρόνια 

.Το µοναστήρι του Αγίου Σπυρίδωνα του Πειραιά αποτελεί καταφύγιο για το πλήθος 

των προσφύγων . Από το λιµάνι εισπλέουν και αποπλέουν ξένοι κυρίως γάλλοι 

,τούρκοι και πρόσφυγες. 

Στις 24/01/1827 καταλήφθηκε ο λόφος της Καστέλας από τους Έλληνες µε 

επικεφαλή τον συνταγµατάρχη Γκόρτον .Οι Τούρκοι οχυρώθηκαν στη µονή του 

Αγίου Σπυρίδων και το τελωνείο .Στις 03/03/1827 οι Έλληνες µε επικεφαλή των 

Καραϊσκάκη αντιµετώπισαν στη µάχη του Κερατσινίου τον Κιουταχή .Στις 

16/04/1827 βοµβαρδίστηκε η µονή του Αγίου Σπυρίδωνα από τα ελληνικά πλοία 

που αγκυροβολούσαν στο λιµάνι του Πειραιά . 

Το 1832 ο Πειραιάς είναι ακόµα υπό κατάσταση διάλυσης όπως περιγράφει ο 

Βάρβαρος αρχαιολόγος Λ . Ρος που φτάνει στον Πειραιά στις αρχές του χρόνου, ο 

οποίος , το 1832 έφθανε στον Πειραιά , έβρισκε αυτή την ωραία και περιορισµένη 

<<δεξαµενή >> έρηµη και άδεια ,και έβλεπε µονάχα σε κάποια άκρη της αραγµένο 

ένα άθλιο καΐκι. 

Η περίοδος παρακµής όµως τελειώνει και ήδη από το 1834 µε την καθιέρωση της 

Αθήνας ως πρωτεύουσα του κράτους των ελευθέρων Ελλήνων , σταδιακά 

εµφανίζονται τα πρώτα σηµάδια της αναγέννησης του Πειραιά ,ο οποίος µαζί µε τους 
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κατακτητές έχει αποβάλει και το παλιό του ξενικό όνοµα και έχει αποκτήσει ξανά 

εκείνο που συνδεόταν µε την παλιά του δόξα . 

 

 

 

Η νέα πρωτεύουσα έχει ανάγκη για την ανάπτυξή της στην επικοινωνία µε τα µεγάλα 

εµπορικά κέντρα της Μεσογείου . Η ανάγκη λοιπόν της ανασυγκρότησης και 

οργάνωσής του επινείου της , του Πειραιά είναι επιτακτική προκειµένου να 

επιτευχθεί η ανάπτυξη της. Με στόχο την γενική ανασυγκρότηση  ολόκληρης της 

Ελλάδας λαµβάνονται µέτρα για την ανασύσταση του οικιστικού της δικτύου ,όπως η 

κατάρτιση πολεοδοµικών σχεδίων , η θέσπιση οικοδοµικών διατάξεων και η 

εφαρµογή µέτρων εποικιστικής πολιτικής ,τα οποία αφορούν την εγκατάσταση 

οµάδων κοινής προέλευσης σε συνοικισµούς. 

 

 

 

 

Απόδοση του πρώτου σχεδίου Πόλεως του Πειραιά  από του Κλεάνθη 

και Schaubert. (Ιωάννης Μελάς  :<< Ιστορία της Πόλεως του Πειραιά>>, τόµος  Α’, Αθήνα, 1976, σελ 144) 
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2.11  H ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΤΟΥ ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟΥ 

 

Μέσα στον  µεσοπόλεµο ο Πειραιάς αποκτά την όψη της Μεγαλούπολης. Από τους 

139.000 κατοίκους , που του έδινε η απογραφή του 1920, περνά στους 250.000 το 

1926, χάρις στη µαζική εποίκιση του από τους πρόσφυγες του 1922. Στο διάστηµα 

αυτό, µέχρι τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, ολοκληρώνεται πολεοδοµικά και ενώνεται σε 

ένα συνεχές συγκρότηµα µε την Αθήνα. Το 1940 ο Πειραιάς µαζί µε τους 

προσφυγικούς συνοικισµούς που είχαν γίνει ανεξάρτητοι ∆ήµοι, ξεπερνούσαν τους 

320.000 κατοίκους. 

Η εγκατάσταση των προσφυγών δηµιούργησε, όπως ήταν οξύτατα προβλήµατα 

(στεγαστικό, εργασιακής απασχόλησης) και αποτέλεσε την αρχή για τη βαθµιαία 

αλλοίωση της πληθυσµιακής σύνθεσης του τόπου, αλλά ενίσχυσε την οικονοµία της 

χώρας µε αξιόλογο έµψυχο δυναµικό, που η συµβολή του εκτιµήθηκε ως απόλυτα 

θετική για τα τοπικά και για τα ευρύτερα ελληνικά πλαίσια. Παράλληλα το αστικό και 

µικροαστικό στοιχείο που επικρατούσε ως τότε παραγκωνίστηκε από την κυριαρχία 

του εργατικού. 

Οι πρόσφυγες, µετά από την πρώτη πρόχειρη εγκατάσταση πύκνωσαν τη βόρεια 

πλευρά, πάνω από τη βιοµηχανική ζώνη, αλλά κατέλαβαν και όλες τις ελεύθερες η 

αραιοκατοικηµένες περιοχές της πόλης, την Πειραϊκή Χερσόνησο, την Καστέλα και 

το Τουρκολίµανο. Η απογραφή του 1928 πιστοποιεί 33.000 στην περιοχή της 

Κοκκινιά, 17.000 στην ∆ραπετσώνα, 25.000 στις υπόλοιπες γειτονικές περιοχές, 

αλλά και 4.600 στ Καλλίπολη  και κάπου 10.000 στην Καστέλα και το Τουρκολίµανο. 

Την πρώτη πρόχειρη στέγαση σε χαµόσπιτα από σανίδες, ακολούθησε η εκτεταµένη 

οικοδόµηση είτε µε χρήµατα του ελληνικού κράτους και της Επιτροπής για την 

αποκατάσταση των  προσφύγων, είτε µε δάνεια, είτε µε τις µεθόδους της 

αυτοστέγασης. Τα πλινθόκτιστα σπίτια που έδιναν τη εικόνα του στρατοπέδου, 

όπως σε όλους τους προσφυγικούς συνοικισµούς της Ελλάδας αντικαταστάθηκαν 

σταδιακά από δίπατα πλινθόκτιστα σπιτάκια, µε µικρές αυλές κατάφορτες µε φυτά 

και πρόχειρους αυτοσχέδιους κήπους, γλάστρες, τενεκέδες.  
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Η πίσω όψη µια προσφυγικής κατοικίας στο Τουρκολίµανο. Η εικόνα δεν θυµίζει 

σε τίποτα την σύγχρονη πόλη. (Γ.Ε. Χατζηµανωλάκη, σελ 40) 

 

 

 

Προσφυγικές πολυκατοικίες στο Τουρκολίµανο. (Γ.Ε. Χατζηµανωλάκη, σελ 58) 
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Στην άλλη πλευρά του λιµανιού, στην Πειραϊκή Χερσόνησο, διαµορφώθηκε ένας 

νέος  προσφυγικός  συνοικισµός, η Νέα Καλλίπολη, ανάµεσα στην παλαιότερη 

συνοικία του Αγίου Βασιλείου και τη νεοπαγή, τότε, συνοικία Ρόδον το Αµάραντο. 

Η Πειραϊκή µέχρι τις αρχές του 20 ου αιώνα, ήταν κατοικηµένη µόνο στις αρχές της, 

η υπόλοιπη ήταν βραχώδης έκταση γεµάτη σπηλιές, καταφύγιο των κακοποιών και 

των περιθωριακών στρωµάτων της πόλης , αλά και πεδίο δράσης  καταπατητών. 

Μεγάλο τµήµα της περιοχής ήταν λατοµείο για πέτρα, µε χαρακτηριστικό ήχο τον 

κρότο των φουρνέλων και τη µυρωδιά µπαρουτιού. 

Οι συνοικισµοί ήταν τα κλασικά µικρά µονόπατα σπιτάκια, ενώ διώροφα 

εµφανίστηκαν, όταν άρχισε να χτίζεται η ακτή. Αν και οι οικοδοµές στην ακτή ανήκαν 

σε πιο εύπορα στρώµατα, ο τυπικός  κάτοικος του συνοικισµού παρέµενε ο 

µεροκαµατιάρης, οι ναυτικοί, που µπαρκάρουν τακτικά και οι φορτοεκφορτωτές στη 

βόρεια απόληξη  της Πειραϊκής, στα Καρβουνιάρικα. 

Πιο ψηλά , βρισκόταν η ακτή Ξαβερίου  µε την  <<ατέλειωτη στοιβαγµένη ξυλεία>>, 

που ξεπερνούσε τα 15 µέτρα. Αµέσως  µετά ακολούθησε η ακτή Μιαούλη µε τη 

συνοικία της Τρούµπας , η οποία τότε ήταν διάσηµη για τα νυχτερινά  της κέντρα. 

Προχωρώντας προς το κέντρο της λιµενικής ζώνης, µπροστά το ∆ηµαρχείο << το 

Ρολόι>> βρισκόταν τα αγκυροβόλια των ποιών του Αργοσαρωνικού και  των 

βενζινόπλοιων που πήγαιναν στη Σαλαµίνα και στη Κουλούρη.   

Στην ακτή Τζελέπη βρισκόταν και η λαχαναγορά του Πειραιά, τα Λεµονάδικα.  

 

Κεντρικά πρόσωπα στην αγορά ήταν οι φορτοεκφορτωτές, που άδειαζαν τα κοφίνια 

και τα τσουβάλια στα καρότσια τους και από εκεί στα πόστα των εµπόρων µέσα στα 

υπόστεγα, οι µεταπράτες µε τους λογιστές τους που έσπευδαν  να αγοράσουν στη 

χονδρική και Κανταρτζής, που ζύγιζε τις παρτίδες του εµπορεύµατος το οποίο 

άλλαζε χέρια. 

∆ίπλα στα λεµονάδικα, ήταν η πλατεία Καραϊσκάκη, µε πυκνές παράγκες γύρω από 

το άγαλµα του οµώνυµου ήρωα και ήταν µέρος που ευδοκιµούσε το χασίς, οι 

ναργιλέδες και τα µπουζούκια. 

Απέναντι από την πλατεία Καραϊσκάκη, στην πλατεία Λουδοβίκου, οικοδοµήθηκε το 

1928 ο νέος µεγαλόπρεπος σταθµός του Ηλεκτρικού, που χαρακτηριζόταν από την  
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αψιδωτή µεταλλική στέγη και το θόλο, καθώς και από τις νεοκλασικές εξωτερικές  

όψεις. Αποτελούσε σύµβολο της µεγάλης σηµασίας που είχε ο Πειραιάς και το 

λιµάνι, αφού  τα πυκνά  του δροµολόγια εξασφάλισαν την τακτική και άµεση 

συγκοινωνία µε την πρωτεύουσα. Το 1938 κυκλοφορούν στον Πειραιά  150 

λεωφορεία, 80 ταξί, αρκετά φορτηγά και περιορισµένος αριθµός ιδιωτικών 

αυτοκινήτων, ενώ υπάρχουν ακόµα πολλά <<µόνιππα>> για την µεταφορά 

επιβατών και 900 ιπποκίνητα φορτηγά αµάξια. 

 

 

 

 

 

Η Λεωφ. Σωκράτους , µε το ∆ηµοτικό Θέατρο. (Β. Τσοκόπουλος  : << Πειραιάς  1835- 1870, Εισαγωγή  στην 

Ιστορία του Ελληνικού Μάντσεστερ>> σελ 110) 

 

 

 

 



40 

 

 

 

 

Το χρηµατιστήριο Εµπορευµάτων, το αποκαλούµενο <<Ρολόι>>, 

ήταν το σύµβολο της πόλης.(Ιστορικό  αρχείο Πειραιά, 

Β. Τσοκόπουλος  : << Πειραιάς  1835- 1870, Εισαγωγή  στην Ιστορία του Ελληνικού Μάντσεστερ>> σελ 114) 
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3 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ – ΙΣΤΟΡΙΚΟ – ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ 

 

 

3.1 ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ 

 

Στον Πειραιά υπάρχει σηµαντικός αριθµός ιερών ναών, οι µεγαλύτεροι από τους 

οποίους είναι: Ο καθεδρικός ναός της Αγίας Τριάδος ,Ο Ι.Ν. του Αγίου Σπυρίδωνος 

(πολιούχος), ιστορικός ναός ,Ο Ι.Ν. Αγίου Νικολάου, Ο Ι.Ν. Αγίου Βασιλείου, Ο Ι.Ν. 

Ευαγγελίστριας, Ο Ι.Ν. Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, Ο Ι.Ν. Αγίου ∆ιονυσίου, O 

I.N. Θείας Μεταµορφώσεως, Ο Ι.Ν. Αγ. Αναργύρων, Ο Ι.Ν. Αγ. Σοφίας, Ο Ι.Ν. Αγ. 

Ελευθερίου, Ο Ι.Ν. Υπαπαντής του Κυρίου, Ο Ι.Ν. Αγ. ∆ηµητρίου, Ο Ι.Ν. Εισοδίων 

της Θεοτόκου. 

             

 Ο καθεδρικός ναός της Αγίας Τριάδος 

 

http://trelopeiraiotes.files.wordpress.com/2009/10/dimotikotheatro12.jpg& 
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3.2 ΤΑ ΝΕΟΚΛΑΣΙΚΑ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ 

Τα νεοκλασικά κτίρια που συναντάµε σε αρκετά κεντρικά σηµεία του Πειραιά, το 

περίφηµο ∆ηµοτικό Θέατρο της πόλης που δεσπόζει στη πλατεία Κοραή, η ∆ηµοτική 

Πινακοθήκη, το Αρχαιολογικό και το Ναυτικό µουσείο, τα Θεµιστόκλεια Τείχη, το 

Σηράγγιο (Σπηλιά του Παρασκευά), το Βεάκειο Θέατρο και άλλοι χώροι που 

συνδυάζουν τα παραδοσιακά µε τα µοντέρνα αρχιτεκτονικά στοιχεία.  

Από τα πιο πολυσύχναστα µέρη του Πειραιά είναι το Μικρολίµανο (ή Τουρκολίµανο, 

όπως ονοµαζόταν παλιά) και το Πασαλιµάνι. Σ’ αυτές τις περιοχές λειτουργούν 

πολλές ταβέρνες και εστιατόρια, καφετέριες και bars που αποτελούν στέκια της 

νεολαίας αλλά και µεγαλύτερων ανθρώπων. Ειδικά την καλοκαιρινή περίοδο που η 

θάλασσα τραβά σαν µαγνήτης τα πλήθη, ο Πειραιάς αποτελεί σηµείο αναφοράς για 

τη διασκέδαση των κατοίκων της πρωτεύουσας. Επίσης, µε την συµπλήρωση της  

Οικ. 2745/177/12.2001 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (Β 174/21.2.2001) προκύπτει 

ο χαρακτηρισµός ως ιστορικών διατηρητέων µνηµείων των κτιρίων στην Καστέλα 

στον Πειραιά : α) επί της οδού Β. Παύλου 85 ιδιοκτησία ΠΕΡΓΚΑ Α.Ε. β) επί της 

οδού Β. Παύλου 87, γ) επί της οδού Β. Παύλου 89. 

 

Πασαλιµάνι 

http://www.holiday.gr/gr/place5.php?place_id=52 
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3.3 ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ & ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ 
 

Άποψη του Πειραιά από το λόφο του Προφήτη Ηλία σε επιστολικό δελτάριο των 

αρχών του 20ου αι. Σηράγγιο ή Σηραγγείο ή Σπηλιά του Παρασκευά: Υπόγειο 

κατασκεύασµα µέσα σε βράχους που βρίσκεται πίσω από την πλαζ “Βοτσαλάκια”. 

Το σπήλαιο αυτό λέγεται πως ήταν ιερό, αφιερωµένο στον τοπικό ήρωα Σήραγγο και 

πιθανολογείται πως αργότερα χρησιµοποιήθηκε επίσης και ως «Ασκληπιείο» και ως 

«Πορφυρείο» ενώ έχει πολλά υπόγεια διαµερίσµατα. Σπηλιά της Αρετούσας, στο 

λόφο της Καστέλας. Νησίδα Κουµουνδούρου, µεταξύ Μικρολίµανου 

(Τουρκολίµανου) και λιµένα Ζέας (Πασαλιµάνι) της Καστέλας. 

Το Ναυτικό Μουσείο Ελλάδος συνολικής επιφάνειας περίπου 1850 τ.µ. βρίσκεται 

στην περιοχή της Φρεαττύδας στην Ακτή Θεµιστοκλέους. Αποτελεί το µεγαλύτερο 

Ναυτικό Μουσείο της Ελλάδος και παρουσιάζει την ιστορία και την εξέλιξη του 

Ναυτικού των Ελλήνων από την προϊστορική εποχή ως τις µέρες µας. Αρχαιολογικό 

Μουσείο Πειραιά: Συνολικής επιφάνειας 1394 τ.µ. βρίσκεται στην περιοχή µεταξύ 

Τερψιθέας και Πασαλιµάνιου. Παρουσιάζει πλήρη εικόνα της ιστορίας της πόλης από 

την αρχαιότητα έως τις µέρες µας φιλοξενώντας σηµαντικότατα ιστορικά εκθέµατα. 

Μουσείο Ηλεκτρικών Σιδηροδρόµων: Βρίσκεται εντός του σιδηροδροµικού σταθµού 

του Πειραιά στο λιµάνι. Μουσείο Ζωγραφικής και Σκηνογραφίας: Βρίσκεται εντός του 

∆ηµοτικού Θεάτρου.     

∆ηµοτική Πινακοθήκη Πειραιά: Στην Πινακοθήκη υπάρχουν σηµαντικά έργα των 

Μαλέα, Βολανάκη, Λύτρα, Λαζαρή, Βυζαντίου, Γεραλή, Κοκότση κ.α. καθώς υπάρχει 

και µεγάλη συλλογή 80 γλυπτών του Καστριώτη. 
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� ∆ηµοτικό Θέατρο Πειραιά (∆ήµου Πειραιά)  

Το ∆ηµοτικό Θέατρο βρίσκεται στο κέντρο της πόλης και κτίστηκε σε σχέδια πιστής 

αντιγραφής του θεάτρου Μπολσόι από τον αρχιτέκτονα και καθηγητή του Ε.Μ. 

Πολυτεχνείου Ιωάννη Λαζαρίµο ενώ η ανέγερσή του διήρκεσε από το 1884 έως το 

1895, διαστάσεων 34 Χ 45 µ. . Στο ∆ηµοτικό Θέατρο εµφανίστηκαν, κατά καιρούς, οι 

γνωστότεροι ελληνικοί θίασοι, τo “Εθνικό Θέατρο”, “Η Εθνική Λυρική Σκηνή” κ.α. Για 

πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα σε διάφορους βοηθητικούς χώρους του 

φιλοξενήθηκαν η ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη του Πειραιά καθώς και η ∆ηµοτική 

Πινακοθήκη. 

 

http://trelopeiraiotes.files.wordpress.com/2009/10/dimotikotheatro12.jpg 

 

� Βεάκειο Θέατρο Πειραιά (δήµου Πειραιά) 

Το Βεάκειο ∆ηµοτικό Θέατρο, πρώην Σκυλίτσιο, βρίσκεται στον λόφο της Καστέλας 

(Προφήτη Ηλία) και είναι µορφής αρχαίου θεάτρου. Το Βεάκειο κατασκευάστηκε και 

άρχισε να λειτουργεί το 1969 επί ∆ηµαρχίας Αριστείδη-Αλέξανδρου Σκυλίτση του 
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οποίου και έφερε το όνοµα, µετά τη γενική αναµόρφωση του γύρω χώρου, ενώ το 

1976 µετονοµάστηκε σε “Βεάκειο” προς τιµήν του µεγάλου ηθοποιού Αιµίλιου 

Βεάκηο οποίος ναι µεν είχε γεννηθεί στον Πειραιά, αλλά δεν είχε προσφέρει 

τίποταθεατρικά στη πόλη, σε σχέση µε τον µεγάλο Κ. Ροντήρη. Η χωρητικότητα του 

θεάτρου είναι περίπου 2000 θεατών όπου και οργανώνονται πολλές παραστάσεις 

και πολιτιστικές εκδηλώσεις κατά τους θερινούς µήνες. 

 

� Μενάνδρειο Θέατρο Πειραιά (δήµου Πειραιά) 

Το Μενάνδρειο ∆ηµοτικό Θέατρο (πρώην ∆ελφινάριο) είναι λυόµενου τύπου, θερινό 

θέατρο, σε µορφή αρχαίου θεάτρου, σε αντιγραφή του αντίστοιχου που υπήρχε στον 

άλλοτε βασιλικό και σήµερα εθνικό κήπο. Βρίσκεται στη περιοχή του Νέου Φάληρου, 

κοντά στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας. Σ΄ αυτό παρουσιάζονται κυρίως 

«επιθεωρήσεις» από µεγάλους θιάσους τους θερινούς µήνες και είναι χωρητικότητας 

1.000 ατόµων. 

 

� Άλλα θέατρα 

Μέχρι και τη δεκαετία του 1970 στον Πειραιά λειτουργούσαν επίσης το “Αρχαίο 

Θέατρο” που έδινε παραστάσεις η ∆όρα Στράτου, το “Πειραϊκό θέατρο” του δήµου 

Πειραιά (θερινό) που είχε ανακατασκευασθεί επίσης από τον Σκυλίτση και που 

αργότερα κατεδαφίστηκε και στη θέση του δηµιουργήθηκε µικρό πάρκο (έναντι του 

ΥΕΝ), το θέατρο Παλλάς (χειµερινό), το θέατρο Πειραϊκού Συνδέσµου (χειµερινό), το 

Χριστιανικό θέατρο της Ζωής (επίσης χειµερινό), καθώς και άλλες θεατρικές σκηνές 

µεγάλων εκπαιδευτηρίων (Πλάτωνα, Γαλλικής Σχολής κ.λπ.) και κάποιων 

κινηµατογράφων (π.χ. Αττικόν, Ολύµπιον κλπ.) 
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4 ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ 

 

 

4.1 ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΠΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ 

 

Το πρώτο πολεοδοµικό σχέδιο του Πειραιά ανατέθηκε στους αρχιτέκτονες Σταµάτη 

Κλεάνθη (1802 ως 1862 ) και Eduard Shaubert  (1794 ως 1868) , οι οποίοι ήταν 

επικεφαλής του αρχιτεκτονικού γραφείου του υπουργείου εσωτερικών . Οι ίδιοι 

συντάσσουν  και το σχέδιο της πόλης των Αθηνών καθώς και άλλων ελληνικών 

πόλεων .Το σχέδιο της πρωτεύουσας και εκείνου του επινείου  της έχουν κοινά 

χαρακτηριστικά . 

Και τα 2 σχέδια συντάχθηκαν µε βάση τις αρχές της φιλοσοφίας του Ιποδάµιου 

συστήµατος των συµµετρικών αξόνων και της νεοκλασική άποψης για την 

πολεοδόµηση των αναπτυσσόµενων πόλεων του 19ου αιώνα .Στην περίπτωση του 

Πειραιά το νέο σχέδιο σχεδόν ταυτίζεται µε εκείνο της κλασική πόλης. Αυτό οφείλεται 

στο γεγονός ότι ο Πειραιάς της εποχής αυτής ήταν µια σχεδόν έρηµη χερσόνησος , 

χωρίς κάποιον προϋπάρχοντα οικισµό . 

Το πρώτο ,λοιπόν ρυµοτοµικό σχέδιο του Πειραιά τον Κλεάνθη και Shaubert , είναι 

ένα σχέδιο νεοκλασικής πολεοδοµίας, στο οποίο περιλαµβάνονται <<ευρείαι 

λεωφόροι, ευθύγραµµοι  οδοί  και εκτεταµένοι χώροι προς δηµιουργεία  πλατειών 

και δια ανέργεσιν εις  προκαθωρισµένας θέσεις δηµοσίων και δηµοτικών οικηµάτων 

>>. Είναι ένα κλασσικό «ιπποδάµειο» σύστηµα. Εκµεταλλεύονται γεωµετρικά  την 

φυσική κόλπωση του λιµανιού και αναπτύσσουν τη σύνθεσή τους , 

χρησιµοποιώντας επίσης τον τριγωνικό κάναβο .Το σχέδιο αυτό θεωρήθηκε πολύ 

αισιόδοξο, γιατί προοριζόταν για µια πόλη 15.000 κατοίκων , τη στιγµή που εκείνη 

την εποχή (1836) στον Πειραιά κατοικούσαν  1011 άτοµα. Η πόλη αναπτυσσόταν  

γύρω από το µυχό του µεγάλου κόλπου του λιµένα και έφτανε µέχρι τη Ζέα . 

Αντιπαραβάλλοντας  το µε το σχέδιο της σύγχρονης πόλης καθορίζονται τα όρια της 

παλιάς πόλης µε βάση τους σηµερινούς δρόµους : Κάστορος ,Ρετσίνα , Ιποδαµίας , 

Λεωφ. Γρηγ Λαµπράκη , Ακτής Μιτσοπούλου , Λεωφ.2ας Μεραρχίας , 
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Κουντουριώτου ,Αλκιβιάδου ,Φιλελλήνων, Ακτής Μιαούλη και Ακτής Ποσειδώνος. Το  

σχέδιο κάλυπτε έκταση ενός τετραγωνικού χιλιοµέτρου συµπεριλαµβανοµένου και 

του λιµένα της Άλων , το τέλµα του οποίου προβλεπόταν να επιχωµατωθεί . 

Βασικός άξονας της πόλης ήταν η µεγάλου πλάτους , Λεωφ. Σωκράτους, η οποία 

αργότερα µετονοµάστηκε σε Λεωφ.Βασιλ. Κωνσταντίνου και µετέπειτα Ηρώων 

Πολυτεχνείου. Κύριοι δηµόσιοι χώροι ήταν οι 8 πλατείες : Όθωνος , Θεµιστοκλέους , 

Αγ.Τριάδα , Κοραή , Βαρβάκη στην Τερψιθεά , Αγ. Νικολάου, Τελωνείου και Τινάνιου 

Κήπου (Συνολικής έκτασης 139.000m2 ). 

Τα κτίρια που προβλέπονται από το πρώτο ρυµοτοµικό σχέδιο είναι τα εξής :τα 

ανάκτορα στην αρχή της οδού Πειραιώς , που αργότερα αποφασίστηκε να γίνουν 

στην Πειραϊκή ,<<κατάστηµα δια µετακοµίσεως >>, οι  αποθήκες του κράτους και η 

σχολή Ευελπίδων . 

Επίσης, το Λοιµοκαθαρτήριο στη θέση που θα καταλάβει αργότερα το τελωνείο , 

τους Στρατώνες στη Λάκα του Βάβουλα , στο τέρµα της Λεωφ. Σωκράτους , στο 

νοσοκοµείο στη προέκταση της οδού Γεωργίου Του Ά, στο ύψος της οδού Θεάτρου , 

στο Σφαγείο στη Πλατεία Κανάρι ( Ρολόι) τα θαλάσσια Λουτρά στη Ζέα , που 

εθεωρείτο  το άκρον της πόλης και περιοχή παραθερισµού και διασκέδασης . Η 

ναυτική σχολή στη πλατεία Τερψιθέας , το Θέατρο στη Βόρεια Πλευρά του Τινάνιου 

Κήπου , το χρηµατιστήριο Εµπορευµάτων στη πλατεία Θεµιστοκλέους , το αστικό 

σχολείο , το δηµαρχείο και η βιβλιοθήκη στην πλατεία Κοραή . 

Οι τρεις δηµοτικές αγορές ήταν :  η πλατεία Καραϊσκάκη , η δηµοτική αγορά στο 

δυτικό τµήµα του Τινάνιου Κήπου και τέλος το νεκροταφείο στην αρχή της οδού 

Χατζηκυριάκου . 

Το σχέδιο µετά την ολοκλήρωσή του υποβλήθηκε από τους 2 αρχιτέκτονες Κλεάνθη 

και Shaubert ,στην αντιβασιλεία γ ια να εγκριθεί .Την πρόταση των αρχιτεκτόνων 

µελέτησε ο αρχιτέκτονας  της Γλυπτοθήκης του Μονάχου .Ο Klenze θεωρούσε ότι το 

ανάπτυγµα του σχεδίου ήταν σωστό σε σχέση µε το έδαφος , βρίσκει όµως 

υπερβολική την ρυµοτοµούµενη έκταση σε σχέση µε τις ανάγκες του οικισµού και 

προτείνει την µερική και σταδιακή κατάτµησή της . Εγκρίνει τις επιχώσεις της 

παραλιακής γραµµής , αλλά διαφωνεί µε το µεγάλο πλάτος των δρόµων , το οποίο 
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τελικά δε µεταβλήθηκε και µε τις πυκνές δεντροστοιχίες , λόγω της προβληµατική 

υδροδότησης . 

Ως εναλλακτική λύση πρότεινε την υποχώρηση των οικοδοµικών γραµµών. Επίσης , 

σηµειώνει µετατροπές και για το µέγεθος και την µορφή ορισµένων δηµόσιων 

κτιρίων , όπως τα ανάκτορα , το ταχυδροµείο , το ξενοδοχείο , το θέατρο και το 

χρηµατιστήριο. Υποβάλλει το τροποποιηµένο σχέδιο στην αντιβασιλεία στις 13 

Αυγούστου του 1834 για έγκριση . 

Το σχέδιο εφαρµόστηκε χωρίς σοβαρές αποκλίσεις. Το κράτος επιβάλλει την 

βούλησή του µε την έκδοση προεδρικού διατάγµατος  ( βασιλικό διάταγµα : <<περί 

των κατά τον Πειραιά ιδιωτικών οικοδοµών >> ,16 ∆εκεµβρίου 1836 ),τη σωστή 

εφαρµογή του σχεδίου , διανέµοντας τις εθνικές και µοναστηριακές εκτάσεις γης σε 

ιδιώτες µε όρους , υπό τον όρο ότι ο χρήστης θα άρχιζε την οικοδόµηση εντός 3ων 

µηνών από την ηµέρα της παραχώρησης και µε την υποχρέωση της ολοκλήρωσης 

σε 6 µήνες από την ίδια ηµεροµηνία ,  ΦΕΚ 11/01/1835, τεύχος 1 άρθρο 5. 

Επίσης , στην σωστή εφαρµογή του σχεδίου συνέλαβε και η εκάστοτε δηµοτικής 

αρχής .Οι πρώτοι δήµαρχοι Κ. Σερφιώτης , Π.Οµηρίδης και Α.Θεοχάρης σεβάστηκαν 

απόλυτα το σχέδιο. Ενώ η µετέπειτα δήµαρχοι έκαναν µερικές δευτερεύουσες 

αλλαγές , όπως ο Ράλλης που στη θέση της τράπεζας τοποθέτησε το 

Παρθεναγωγείο και ο Α.Σκιλυτσης που τοποθέτησε το δηµοτικό θέατρο αντί για την 

αρχική του θέση στον Τινάνιο Κήπο ,στη θέση που προορίζονταν για το δηµαρχείο . 

Το πρώτο πολεοδοµικό σχέδιο του Πειραιά έχει διασωθεί σε αντίγραφο σχεδιασµένο 

από τους µαθητές της σχολής Ευελπίδων ,δεδοµένου ότι το αυθεντικό έχει 

καταστραφεί . 

 

 

 

 

 

 

 

 



49 

 

 

Το τελωνείο <<∆ογάνα>> 1837  Υδατογραφία του L. Kollmberger. ( Από το βιβλίο του Ν. Ντόριζα  <<Τα κτίρια του Πειραιά 

κατά τον 19
ο
 αιώνα >> Εταιρεία φίλων του ∆ηµοτικού Θεάτρου Πειραιά 1997, σελ.74) 
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Τοπογραφικός χάρτης  του Πειραιά περίπου το 1870. Περιέχονται στο ταξιδιωτικό οδηγό 

Κ. Baedeker, Handbuchfur  Reisende.(Συλλογή Σπ. Μανουσάκη). Παρατηρείται η επέκταση της 

πόλεως προς την Πειραϊκή  Χερσόνησο και τον λόφο της Καστέλας και η επέκταση της βιοµηχανίας πέρας από τις 

γραµµές του τραίνου Πειραιά – Αθήνα (Ι. Μελετόπουλος : << Πειραϊκά>>,  Αθήνα 1945, σελ 60) 

 

 

 

                                      Χάρτης του Πειραιά µε λεπτοµερή αποτύπωση των κτιρίων του 1850. 

(Ι. Μελετόπουλος : << Πειραϊκά>>,  Αθήνα 1945, σελ 86) 
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Η Ιωνίδειος Σχολή και το ∆ηµαρχείο στην Πλατεία Κοραή κατά την  Περίοδο της Κατοχής 

της πόλης από τον συµµαχικό στρατό, το έτος 1854. 

(Ι. Μελετόπουλος : << Πειραϊκά>>,  Αθήνα 1945, σελ 120) 

 

Άποψη της ακτής Μιαούλη και της Πλατείας Όθωνος 

(Ι. Μελετόπουλος : << Πειραϊκά>>,  Αθήνα 1945, σελ 93) 
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Κτίριο επί των οδών Αφεντούλη  και Πραξιτέλους. Κάθε όροφος αποτελεί αυτοτελές διαµέρισµα. 

 

 

Οικία Χριστοπούλου, επί της οδού Καραίσκου στην πλατεία  Τερψιθέας 
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4.2 H ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 20ΟΥ ΑΙΩΝΑ 

 

Η πόλη εξελίσσεται και ευηµερεί στις αρχές του 20ου αιώνα. Η ευηµερία αυτή έχει τις 

ευεργετικές επιδράσεις της και πέρα από το στενό χώρο της οικονοµίας, στην 

κοινωνική, την πνευµατική και την πολιτιστική ζωή. Αυτό έχει φυσικό επακόλουθο τη 

σηµαντική αύξηση του πληθυσµού της , που φτάνει το 1907 ( στην πρώτη 

απογραφή του 20ου αιώνα) τους 74.580 κατοίκους, µ΄ένα ποσοστό αύξησης της 

τάξης περίπου του 50 %, συγκριτικά προς την τελευταία απογραφή του 19ου αιώνα 

(1896: 51.020 κάτοικοι). 

Την ίδια εποχή, γύρω στα 1906-07 υπάρχουν στον Πειραιά 10.175 σπίτια, 13 

εκκλησίες ( 12 ορθόδοξες και µια καθολική, του Αγίου Παύλου), δυο νοσοκοµεία (<<  

Τζάννειο >>, << Ρώσικο>., που µετέπειτα ονοµάστηκε << Ναυτικό Νοσοκοµείο 

Πειραιά>>), δυο ορφανοτροφεία, γηροκοµεία, ακόµα και σταθµός πρώτων βοηθειών. 

Η πόλη διαθέτει 5 δηµοτικούς κήπους και 13 πλατείες που λειτουργούν σε αυτές ένα 

χειµερινό θέατρο και τρία θερινά. 

Από πλευρά εκπαίδευσης λειτουργούν 22 δηµόσια σχολεία, 13 ιδιωτικά 

εκπαιδευτήρια, η Εµπορική Σχολή Κ. Παναγιωτόπουλου και δυο σχολές µηχανικών, 

του  << Πειραϊκού> και του << Προµηθέως >>  καθώς επίσης και η σχολή Ναυτικών 

∆οκίµων. Επίσης, λειτουργούν υποκαταστήµατα τεσσάρων Τραπεζών (Εθνικής, 

Αθηνών, Βιοµηχανικής Πίστεως, Ιονικής ), προξενεύει 15 ξένων κρατών και 

εκδίδονται τέσσερις εφηµερίδες, από τις οποίες οι δυο (<<Σφαίρα>>, 

<<Χρονογράφος>>) ήταν ηµερήσιες. Τέλος, το πειραϊκό οικονοµικό <<δυναµικό>>, 

που ξεπερνάει τα  10.000 άτοµα, συγκροτούν 1.730 επιχειρήσεις ( εργοστάσια, 

ναυτιλιακές ασφαλιστικές εταιρείες , βιοτεχνικά εργαστήρια, εµπορικά  και λοιπά 

καταστήµατα) και ελεύθεροι επαγγελµατίες. 

Το 1909 αρχίζει η ασφαλτόστρωση των κεντρικών οδών και πλατειών. Τον ίδιο 

χρόνο ηλεκτροκινούνται τα τραµ. Το αυτοκίνητο, που κάνει δειλά την πρώτη 

εµφάνιση του στις αρχές του αιώνα, αρχίζει σιγά- σιγά να κατακτά τους Πειραιώτες, 

για να γνωρίσει όµως ευρύτερη διάδοση µετά το 1925.( την χρόνια αυτή 

κυκλοφορούν στην Αθήνα και τον Πειραιά 4.732 αυτοκίνητα) 
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Ακόµα, µε τις εξελίξεις που σηµειώθηκαν στο χώρο των τηλεπικοινωνιών 

(τηλέγραφος, τηλέφωνο), διευκολύνονται αισθητά και οι οικονοµικές συναλλαγές. Η 

εγκατάσταση του πρώτου υποβρύχιου τηλεγραφικού καλωδίου έγινε το 1858 και 

από το 1859 άρχισε η σύνδεση του Πειραιά µε τη Σύρο και τις άλλες πόλεις , µε 

σηµαντική, αργότερα, επέκταση του δικτύου. 

Την εντυπωσιακή παρουσία, στο χώρο της τοπικής οικονοµικής ζωής, αποτελεί η 

βιοµηχανία, που έχει ήδη στη δεύτερη περίοδο της όλης αναπτυξιακής πορείας της, 

µια περίοδο που αρχίζει γύρω στα 1885 και διαρκεί ως το 1933, µε την εκπληκτική 

της εξέλιξη, τη δηµιουργία νέων κλάδων και την ανάδειξη του Πειραιά σε 

βιοµηχανική πόλη ευρωπαϊκού επιπέδου. 

Το 1906 λειτουργούν 101 µεγάλες και µικρές βιοµηχανικές µονάδες, που 

κατανέµονται ως εξής; 14 Αλευροβιοµηχανίες (ατµόµυλοι0, 7 εργοστάσια ζυµαρικών, 

10 µηχανοποεία,10 σαπωνοποιεία, 1εργοστάσιο χρωµάτων, 28 οινοπνευµατοποιεία  

και  20 εργοστάσια ηλεκτρικής ενέργειας. 

Μικρά βιοµηχανικά συγκροτήµατα φαίνεται ότι υπήρχαν και µέσα στο ίδιο το κέντρο 

της πόλης στ πρώτα χρόνια της γέννησης της. Η Αστικοποίηση όµως του 1870-1880 

τα έστειλε πίσω από τις γραµµές του τρένου, καθιερώνοντας τον κεντρικό Πειραιά 

σαν  την περιοχή των νεοκλασικών µεγάρων και επαύλεων. 

Ο κόσµος της βιοµηχανικής ζώνης των αρχών του 20ου αιώνα, ένας εργατικός 

πληθυσµός που αντιπροσωπεύει  το ένα τρίτο, περίπου, του συνολικού πληθυσµού 

της πόλης , έχει διαµορφωθεί από ποικίλους µετανάστες προς τον Πειραιά, κυρίως 

Μανιάτες και συγκεντρώνεται σε συµπαγείς εργατικές γειτονιές, µε επίκεντρο τη 

Λεύκα και τη  Αγία Σοφία.  Εκεί, η οικιστική µονάδα είναι το δωµάτιο και όλοι, άνδρες 

, γυναίκες και παιδιά, δουλεύουν στα εργοστάσια. 

Επίσης , δηµιουργήθηκαν νέες  τάσεις της βιοµηχανίας, τα Λιπάσµατα (Ανώνυµος 

Ελληνική Εταιρεία Χηµικών Προϊόντων και Λιπασµάτων), το 1909 και τα Τσιµέντα 

(Ανώνυµος Γενική Εταιρεία Τσιµέντων, <<Τσιµέντα Ηρακλής>>), το 1911. Το 

συγκρότηµα των Λιπασµάτων καταλαµβάνει ολόκληρη τη χερσόνησο που κλείνει 

από τα βορειοδυτικά το λιµάνι. Πρόκειται για ένα από τα µεγαλύτερα χηµικά 

εργοστάσια στην Ελλάδα που λειτούργησε συνεχώς, επεκτεινόµενο από το 1909 

έως το 1985. Η παραγωγή υαλουργικών προϊόντων, θειικού και υδροχλωρικού 
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οξέος, αγροτικών λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων δηµιούργησε αυτόνοµες ενότητες 

µε διαφορετική τυπολογία. Ένα σύνολο κτισµάτων διαφορετικών γενεών, 

απλωµένων σε έκταση εκατοντάδων στρεµµάτων, µε αποτυπωµένες επάνω τους τις 

φάσεις που χαρακτήρισαν σχεδόν ένα αιώνα βιοµηχανικών κατασκευών στην 

Ελλάδα, συγκροτούν τη σηµερινή εικόνα του εργοστασίου των Λιπασµάτων, µε 

µονάδα του Υαλουργείου, οι µονάδες  Θειικού Οξέος, η µονάδα Λιπασµάτων,  οι 

µονάδες  Θειικού  Σιδήρου, οι µονάδες  Συσκευασίας , οι προβλήτες. 

 

 

 

 

 

Το Β΄ Γυµνάσιο Αρρένων. Καλλιτεχνική αναπαράσταση του ζωγράφου Α. Σκοπελίτη. 

(Ιωαν. ∆. Μητροπούλου: << Γενικά και Πειραικά θέµατα>>, 1951, σελ 35.) 
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Η Σχολή Ναυτικών ∆οκίµων. Καλλιτεχνική αναπαράσταση του ζωγράφου Α. Σκοπελίτη. 

(Ιωαν. ∆. Μητροπούλου: << Γενικά και Πειραικά θέµατα>>, 1951, σελ 37.) 

 

Η Σχολή Μηχανικών Εµπορικού Ναυτικού << Ο Προµηθέας>>. Καλλιτεχνική 

αναπαράσταση του ζωγράφου Α. Σκοπελίτη. 

(Ιωαν. ∆. Μητροπούλου: << Γενικά και Πειραικά θέµατα>>, 1951, σελ 48) 
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Εργοστάσιο των Λιπασµάτων στην βιοµηχανική περιοχή της ∆ραπετσώνας, 

(Νικ. Καλαµίτση : <<  Η βιοµηχανία του Πειραιώς από το 1840 ως το 1960>>, Πειραιεύς  1960,σελ 45) 
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4.3 ΟΡΟΙ ΔΟΜΗΣΗΣ 

 

Οι  συντελεστές  ∆όµησης  των οικοπέδων σύµφωνα  µε το Π.∆. της (Φ.Ε.Κ.-

385/∆/79) Προφήτης Ηλίας 918/∆/98 είναι οι εξής :   

 

         

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΣΥΝΤ. ∆ΟΜΗΣΗΣ  ΥΨΟΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 

1.Μικρολίµανο 1,4 ∆ιώροφα (7.50µ,11.90µ) 

2.∆ηµοτικό Θέατρο 4.80 
Εξαώροφα- Πενταώροφα  

(27µ) 

3.Καστέλας 1.40 ∆ιώροφα (7.50µ) 

4.Πασαλιµάνι  3.60 Εξαώροφα-Πενταώροφα  (27µ) 

5.Ζέας 3.60 Εξαώροφα-Πενταώροφα  (27µ) 

 

 

 

 

1. ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΟΡΟΦΩΝ 

 

Ο µέγιστος αριθµός ορόφων των οικοπέδων καθορίζεται σύµφωνα µε το Βασ. 

∆ιάταγµα της 18.02.1958 στο οποίο κυµαίνονται από  διώροφα, εξαώροφα, 

πενταώροφα. 

 

2. ΠΟΣΟΣΤΟ ΚΑΛΥΨΕΩΣ ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ 

 

Το µέγιστο ποσοστό καλύψεως των οικοπέδων της πόλεως καθορίζεται βάσει του 

Βασ. ∆ια/τος  15/21.04.1958 (Φ.Ε.Κ. Α΄ 56). Γενικά, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 8 του Ν. 2831/2000, επιτρεπόµενο  ποσοστό κάλυψης του οικοπέδου δεν 

µπορεί να υπερβαίνει το 70% της επιφάνειας του. Σε περιοχές που ίσχυε το 

πανταχόθεν ελεύθερο σύστηµα δόµησης, εφόσον δεν ορίζεται µε ειδικές διατάξεις 

µικρότερο από το µέγιστο επιτρεπόµενο ποσοστό κάλυψης δεν µπορεί να 

υπερβαίνει το 40%  της επιφάνειας του οικοπέδου. Κατ’ εξαίρεση των παραπάνω 
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επιτρέπεται η πραγµατοποίηση ποσοστού κάλυψης έως 70%, προκειµένου  να 

εξασφαλισθεί καλυπτόµενη επιφάνεια µέχρι 120.00µ2 σε κτίριο µε αποκλειστική 

χρήση κατοικίας. 

 

 

4.4 ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΕΝΡΟ ΠΕΙΡΑΙΑ Π.Δ. ΤΗΣ 27.7/27/8/1982 (Φ.Ε.Κ. 410 Δ’) 
 

Χαρακτηρισµός τµήµατος της πόλης του Πειραιά σαν παραδοσιακού (Ιστορικό 

Κέντρο Πειραιά) 

 

ΟΡΟΙ ∆ΟΜΗΣΗΣ  

Συντελεστής δόµησης = 2,40 

Επιτρεπ. Κάλυψη = 70%  

Μέγιστο Ύψος =15.00µ 

Αριθ. Ορόφων =4 

 

Το παραδοσιακό τµήµα της πόλης του Πειραιά περικλείεται από τις οδούς Κηφισού, 

Κανελλοπούλου, Σούδας  ( Αλιµπράντη), Πειραιώς – Αθηνών, Μυκάλης, Αλµυρίδος, 

Κωνσταντινουπόλεως,  Μουτσοπούλου, Ναυλέρη, Μακρών Τειχών,  Κάστορας, 

Αγίου ∆ηµητρίου, Αγίου ∆ιονυσίου, Αρχαιολογικός χώρος Ηετιώνειας και ελέγχεται 

από την αρµόδια Επιτροπή Ενάσκησης Αρχιτεκτονικού ελέγχου (Ε.Ε.Α.Ε.). Η 

πολεοδοµική  υπηρεσία στέλνει υποχρεωτικά στην Ε.Ε.Α.Ε., τον φάκελο 

οποιουδήποτε θέµατος που αφορά ανεγέρσεις, µερική ή ολική κατεδάφιση 

ετοιµόρροπων ή µη, επισκευές, αποκαταστάσεις, αναστηλώσεις, ανακατασκευές 

κτιρίων, καθώς και όλα τα θέµατα που αφορούν στη χρήση των οδών (πεζόδροµοι, 

χώροι στάθµευσης αυτοκινήτων) και στους κοινόχρηστους χώρους στο τµήµα αυτό 

της πόλης για να δώσει σχετική γνώµη. 

Ακόµη οι µελέτες που υποβάλλονται στην Ε.Ε.Α.Ε.  πρέπει να είναι στο στάδιο της 

προµελέτης Η Ε.Ε.Α.Ε., όµως µπορεί να ζητήσει επιπλέον και σχέδια οριστικής 

µελέτης εάν το κρίνει αναγκαίο. 
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Επίσης η Ε.Ε.Α.Ε., µπορεί να διαβιβάζει στην αρµόδια ∆ιεύθυνση Παραδοσιακών 

Οικισµών και Περιβάλλοντος του Υπουργείου Χωροταξίας, Οικισµού κτιρίων. Το 

παραδοσιακό τµήµα της πόλης του Πειραιώς επιβάλει την διαδικασίας εκδόσεως Π. 

∆ια/των, σύµφωνα µε τα άρθρα 79 και 80 του Ν. ∆ια/τος 8/1973 <<περί Γ.Ο.Κ.>>. 

Κάθε έργο υποδοµής που εκτελείται από Οργανισµό Κοινής Ωφελείας (∆.Ε.Η., 

Ο.Τ.Ε. ή Τοπικής Αυτοδιοίκησης) και γενικά κάθε εργασία που αφορά τη 

διαµόρφωση, τροποποίηση ή ανάπλαση κοινόχρηστων χώρων, πρέπει να 

προσαρµόζεται µε το περιβάλλον, οι δε σχετικές µελέτες να εγκρίνονται από την 

Ε.Ε.Α.Ε. 

Τα κτίρια που χαρακτηρίζονται σαν διατηρητέα, απαγορεύεται κάθε αφαίρεση 

αλλοίωση ή καταστροφή τόσο επί µέρους αρχιτεκτονικών ή καλλιτεχνικών 

διακοσµητικών στοιχείων τους, όσο και του κτιρίου συνολικά, όµως επιτρέπεται η 

επισκευή, ο εκσυγχρονισµός των εγκαταστάσεων, η στατική ενίσχυση και η 

εσωτερική διαρρύθµιση των κτιρίων που έχουν χαρακτηρισθεί σαν διατηρητέα µε το 

παρόν ∆ιάταγµα  

Τα διατηρητέα κτίρια στο παραδοσιακό τµήµα της πόλης του Πειραιά, είναι: 

 

1. Οδός Βασ. Γεωργίου Α΄ και Βασ. Κων/νου (πλατεία Κοραή), Αγίου 

Κων/νου και Κολοκοτρώνη (∆ηµοτικό Θέατρο Πειραιώς ). 

2. Οδός Λουκά Ράλλη  99,  Γρηγ. Λαµπράκη, Γορτυνίας, Ολυµπίας, 

Βούλγαρη (21ο ∆ηµοτικό Σχολείο). 

3. Οδός  Φίλωνος 29, Καραολή- ∆ηµητρίου και Νοταρά (Παλαιό 

ταχυδροµείο). 

4. Οδός Εθνικής Αντιστάσεως και Ακτής  Μιαούλη (Κτίριο Ν.Α.Τ.) 

5. Οδός  Κλεισόβης, Οικονόµου και Μ. Χατζηκυριάκου ( Χατζηκυριάκειο 

Ορφανοτροφείο) 

6. Οδός  Ευπλοίας 1 (Αποθήκες Τελωνείου). 

7. Οδός Μπουµπουλίνας  2, Ακτή Μιαούλη 15 και Αγ. Σπυρίδωνος 

(Μέγαρο Κολοκοτρώνη πρώην Βάττη). 

8. Οδός  Γρηγ. Λαµπράκη 43 και Ευαγγελιστρίας. 

9. Οδός  Λουκά Ράλλη 36 και Ευαγγελιστρίας 52. 
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10. Οδός  Κουντουριώτου και Μπουµπουλίνας  39. 

11. Οδός  Μπουµπουλίνας  37 και Πραξιτέλους 169. 

12. Οδός  Κουντουριώτου 174 και Μπουµπουλίνας 42. 

13. Οδός  Αλκιβιάδου 164. 

14. Οδός Ακτή Μουτσοπούλου 14 και 11 Μεραρχίας 36 (Γαλλική 

Ακαδηµία). 

15. Οδός  11 Μεραρχίας 34 (Γερµανική Σχολή) 

16.  Οδός  11 Μεραρχίας  27 και Υψηλάντου 180. 

17. Οδός Σωτήρος 27 και Πραξιτέλους 152 ( Επαγγελµατική Στέγη). 

18. Οδός Καραίσκου 119 (ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ). 

19. Οδός  Βασ. Γεωργίου Α΄ 14 και Πραξιτέλους  138 (ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ).  

20.  Οδός  Βασ. Γεωργίου Α΄  και Αλκιβιάδου 133 (ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ).  

21. Οδός Βασ. Κων/νου 91 και Κανθάρου. 

22. Οδός Αγίου Κων/νου 1 και Κολοκοτρώνη (Ιδιωτ. Ταµείου 

Εργατών Μετάλλου) 

23. Οδός Βασ. Κων/νου 84. 

24. Οδός Καραίσκου 161, Πλατεία Τερψιθέας  (Ιδιοκτησία 

Χριστοπούλου). 

25. Οδός Καραίσκου και Σωτήρος 21 (VOG και MAYA). 

26. Οδός Καραίσκου 96 και Τσαµαδού 48  (FERNANDO κ.λ.π). 

27. Οδός Περικλέους 24. 

28. Οδός Καραίσκου 140  και Φιλελλήνων 38. 

29. Οδός  Παλαιό Μουσείο Φιλελλήνων 38. 

30. Οδός Φιλελλήνων36 και Αλκιβιάδου 223. 

31. Οδός Αλκιβιάδου 135. 

32. Οδός Αλκιβιάδου 137. 

33. Οδός Αλκιβιάδου 139. 

34. Οδός Αλκιβιάδου 14. 

35. Οδός Αλκιβιάδου 143 (Ωδείο). 

36. Οδός Σαχτούρη 77 και Νεώσοικων 63 (Ιδιοκτησία Κοροπούλη). 

37. Οδός Φρεαττύδας 28 και Φραγκιαδών  44 (Ιδιοκτησία Βενιζέλου). 
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38. Οδός Πλατεία Καλαβρύτων (33ο  ∆ηµοτικό Σχολείο). 

39.  Οδός Σαχτούρη 49 και Καραίσκου 229. 

40. Οδός  ∆ηµ. Γούναρη 12 και Τσαµαδού 2 (Ιδιοκτησία Βενιζέλου). 

41.  Οδός  ∆ηµ. Γούναρη 10 και Λυκούργου 1. 

42. Οδός  ∆ηµ. Γούναρη 11 και Ναβαρίνου 14. 

43. Οδός  ∆ηµ. Γούναρη 9. 

44. Οδός Κολοκοτρώνη 24 και Ελευθ. Βενιζέλου 21. 

45. Οδός Αλκιβιάδου 98 και Καραολή και ∆ηµητρίου 38. 

46. Οδός Κολοκοτρώνη 61. 

47. Οδός Καραγίωργη  Σερβίας 8 (Οικία Μουτούση). 

48. Οδός ∆ίδυµες οικίες Παυσιλύπου  2. 

49. Οδός  Παυσιλόπου  4 (Οικία Αναγνωστοπούλου). 

50. Οδός Ακτή Παύλου Κουντουριώτου 12. 

51. Οδός Σκουζέ  18 και Λεωσθένους (Ακατοίκητο υπό 

απαλλοτρίωση από το Υπ. ∆ικαιοσύνης). 

52. Οδός Φιλελλήνων 45 και Κουντουριώτου 223. 

53. Οδός  Σκουζέ 35 και  Κουντουριώτου 198. 

54. Οδός Κουντουριώτου 192. 

55. Οδός Καραίσκου 149. 

56. Οδός Ακτή Μιαούλη 13 και Μπουµπουλίνας  1 και Αγ. 

Σπυρίδωνος 1 9 Ιδιοκτησία Τοπούλογλου). 

57. Οδός Νοταρά και Ευαγγελίστριας 10-8 (Ακατοίκητο). 

58. Οδός Ευαγγελίστριας, Φίλωνος 4 και Κολοκοτρώνη (Τζάννειο 

Ορφανοτροφείο). 

59. Οδός  Αφεντούλη 15 και Πραξιτέλους 254. 

60. Οδός Αφεντούλη 13. 
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Το ∆ηµοτικό Θέατρο και η Πλατεία Κοραή είναι ένα από τα πιο πολυσύχναστα σηµεία της πόλης. 
(Β. Τσοκόπουλος : << Πειραιάς 1835-70, Αθήνα 1984, σελ 41) 

 

 

Ο πεζόδροµος Σωτήρου ∆ιός, µε τα πολλά καταστήµατα. 
(Β. Τσοκόπουλος : << Πειραιάς 1835-70, Αθήνα 1984, σελ 69) 
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            Άποψη της οδού Γούναρη. (Β. Τσοκόπουλος : << Πειραιάς 1835-70, Αθήνα 1984, σελ 78) 

 

 

 

Λαϊκές  µονοκατοικίες  στο Τουρκολίµανο. 
(Β. Τσοκόπουλος : << Πειραιάς 1835-70, Αθήνα 1984, σελ 45) 
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Το λιµάνι της Ζέας. Στο βάθος διακρίνεται ο βραχίονας της Φρεαττύδας. 

(Β. Τσοκόπουλος : << Πειραιάς 1835-70, Αθήνα 1984, σελ 98) 

 

 
Άποψη του λιµένα της Ζέας. 

(Β. Τσοκόπουλος : << Πειραιάς 1835-70, Αθήνα 1984, σελ 54) 
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4.5 ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ- ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΥΠΟΔΙΑΙΡΕΣΗ-ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ 

 

O ∆ήµος Πειραιά διαιρείται σε πέντε διαµερίσµατα σύµφωνα µε τα Π.∆. 569  της   

24.06.1982 (Φ.Ε.Κ. 100 Α΄0). Στο πρώτο ∆ιαµέρισµα κυριαρχεί η κατοικία και οι 

κλάδοι παροχής υπηρεσιών, χονδρικού και λιανικού εµπορίου (µε κυριάρχους τους 

κλάδους ειδών υπόδησης  και ενδυµασίας), οι κλάδοι ειδών διατροφής και ποτών και 

οι κλάδοι των µεταφορών. Επίσης έχει έκταση 230 εκτάρια και ο πληθυσµός είναι 

περίπου 70.000 κάτοικοι. Τα όρια του ∆ιαµερίσµατος αυτού ορίζονται από τους 

δρόµους : Φιλελλήνων, Ακτή, Τρυφ. Μουτσοπούλου, Ακτή Θεµιστοκλέους, Ακτή 

Ξαβερίου, Ακτή Μιαούλη, µέχρι συναντήσεως της οδού Φιλελλήνων. 

Στο δεύτερο ∆ιαµέρισµα στο καθεστώς ενοίκησης κυριαρχεί η ιδιοκατοίκηση και 

πολλά νοικοκυριά είναι µονοµελή ή µε σύνθεση ζευγαριού και σχετικά λιγότερα µε 

τριµελή και τετραµελή σύνθεση. Ακόµη συγκεντρώνει στο νότιο τµήµα κατοικία και 

λειτουργίες αναψυχής, ενώ στο βόρειο και βορειοδυτικό τµήµα κυριαρχούν οι 

κεντρικές λειτουργίες, υπερτοπικού χαρακτήρα και το εµπόριο. Στο ∆ιαµέρισµα αυτό 

κυριαρχούν οι κλάδοι χονδρικού και λιανικού εµπορίου, µεταφορών και οι κλάδοι 

παροχής υπηρεσιών και έχει έκταση 300 εκτάρια που ο πληθυσµός κυµαίνεται 

περίπου 60.000 κάτοικοι. Τα όρια του ∆ιαµερίσµατος αυτού ορίζονται από τους 

δρόµους : Φιλελλήνων, Ακτή Μιαούλη, Αγίου ∆ιονυσίου, Θ. Ρετσίνα, Παπαστράτου, 

Βασιλαδίου, Μακρών Τείχων, ∆. Οµ. Σκυλίτση, Μπιζανίου, Τσακάλωφ, Νέστορος, 

∆εξίπου, Μίνωος, Βασ. Παύλου, Ζαχαρίου  µέχρι συναντήσεως της ακτής 

Κουµουνδούρου. 

Μετά έχουµε το τρίτο ∆ιαµέρισµα που συγκεντρώνει µεταφορές και τις ειδικές 

αθλητικές χρήσεις/ αδόµητους χώρους. Σε αυτό το ∆ιαµέρισµα υπάρχει ο µικρότερος 

αριθµός επιχειρήσεων όπου κυριαρχούν οι κλάδοι παροχής υπηρεσιών (σχετικοί µε 

τα αθλητικές δραστηριότητες και τις δραστηριότητες αναψυχής), χονδρικού εµπορίου 

και οι κλάδοι ειδών διατροφής και ποτών. Η έκταση είναι 110 εκτάρια και ο 

πληθυσµός κυµαίνεται περίπου 50.000 κάτοικοι. Τα όρια του ∆ιαµερίσµατος αυτού 

ορίζονται από τους δρόµους : Ακτή Κουµουνδούρου, Ζαχαρίου, Βας. Παύλου, 

Μίνωος,  ∆εξίπου, Νέστορος , Τσακάλωφ, Μπιζανίου, Οµ, Σκυλίτση, Γρηγ. 
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Λαµπράκη, Λεωφ. Αθηνών- Κηφισού µέχρι συναντήσεως  παραλιακής  Λεωφ. 

Εθνάρχου  Μακαρίου. 

Στο τέταρτο ∆ιαµέρισµα υπάρχουν θύλακες, όπου η βιοµηχανία – βιοτεχνία 

βρίσκεται σε άµεση συνύπαρξη µε την κατοικία, ιδιαιτέρως έντονα στην περιοχή των 

Καµινιών. Επίσης, κυριαρχούν οι κλάδοι χονδρικού και λιανικού εµπορίου, 

αποθηκών, οι κλάδοι µηχανολογικών κατασκευών/επισκευών, οι κλάδοι µεταφορών 

και οι κλάδοι ειδών διατροφής και ποτών καθώς και οι κλάδοι ειδών υπόδησης και 

ενδυµασίας. Τα όρια του ∆ιαµερίσµατος αυτού ορίζονται από τους δρόµους  : Λεωφ. 

Αθηνών, Γρηγ. Λαµπράκη, Οµηρ. Σκυλίτση, Μακρών Τείχων, Βασιλαδίου, 

Παπαστράτου, Θ. Ρετσίνα, 25ης Μαρτίου, Χιµάρας, Παναγιωτοπούλου, Αχιλλέως, 

Τριπόλεως, Κεχαγιά, Μενελάου, Σολωµού, Βαλαωρίτου, Ασκληπιού, Θυµάτων 

κατοχής, Μεγάρων  Χρυσουπόλεως, Αµφίσσης, Θηβών, Αργυρόκαστρου, Π. Μελά, 

Χρυσοστόµου Σµύρνης. 

Τέλος, έχουµε το πέµπτο ∆ιαµέρισµα που συγκεντρώνει στην περιοχή του Αγίου 

∆ιονυσίου το µεγάλο µέρος των εµπορευµατικών λειτουργιών στο σύνολο του 

Πειραιά καθώς και δραστηριότητες της µεταποίησης. Ακόµη, κυριαρχούν οι κλάδοι 

µεταφορών, χονδρικού εµπορίου και αποθηκών, οι κλάδοι κατασκευών/επισκευών 

και οι κλάδοι κατασκευής µεταφορικών µέσων. Σε αυτό το ∆ιαµέρισµα έχει έκταση 

230 εκτάρια, και ο πληθυσµός περίπου 60.000 κάτοικοι .Τα όρια του ∆ιαµερίσµατος 

αυτού ορίζονται από τους δρόµους  : Ακτή Κονδύλη, Μαυροµιχάλη, Αγίου ∆ιονυσίου, 

Θ. Ρετσίνα, 25ης Μαρτίου, Χιµάρας, Αχιλλέως, Τριπόλεως , Κεχαγιά, Μενελάου, 

Σολωµού. Βαλαωρίτου, Ιπποκράτους, Αγίας Λαύρας, Έλλης , ∆ογάνης, Π. Ράλλη, 

Καλοκαιρινού, Μεθώνης, Αγίου Παντελεήµονος, Σπάρτης, Αναπαύσεως, Αγίου 

∆ηµητρίου, Ακτή Κονδύλη.  
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<<Παρατηρώντας τον Πειραιά, Βαλεριανού Κ., Παναγιωτάτου Ε., ∆ήµος Πειραιά, Ε.Μ.Π., Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών,  

Τοµέας Πολεοδοµίας και Χωροταξίας, Αθήνα 2006>> 
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Επίσης, στον ∆ήµο Πειραιά υπάρχουν τµήµατα µε ιδιαίτερα ονόµατα, όπου 

προέρχονται είτε από οµάδες ανθρώπων που κατάγονται από την ίδια περιοχή ης 

χώρας και εγκαταστάθηκαν στον Πειραιά τα χρόνια της εσωτερικής µετανάστευσης, 

είτε από τις παλιές γειτονιές του ∆ήµου, ενώ πολλές συνοικίες παίρνουν  το όνοµα 

της αντίστοιχης εκκλησίας.  

Η έννοια της γειτονίας µε την σηµασία που της έδινε η ύπαρξη κοινωνικών σχέσεων  

και επικοινωνίας των κατοίκων µιας περιοχής, υπάρχει και σήµερα σε ορισµένες 

περιοχές όπως στο Χατζηκυριάκειο, στην Καστέλα και στα Καµίνια. 

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι ο Πειραιάς χωρίζεται σε δύο µεγάλες ενότητες οι 

οποίες  έχουν διαφορές σε σχέση µε τον βαθµό ανάπτυξης  και αστικοποίησης, 

καθώς και  των κοινωνικών και οικονοµικών χαρακτηρισµών των κατοίκων τους. Ο 

διαχωρισµός αυτός επιτυγχάνεται µε την γραµµή του Η.Σ.Α.Π, που χωρίζει τον ∆ήµο 

στην ενότητα που περιλαµβάνει τις κεντρικές συνοικίες : Παλατάκι, Χατζηκυριάκειο, 

Αγ. Νικόλαος , Υδραίικα,  Πηγάδια, Ρόδο Αµάραντο, Καλλίπολη, Πειραϊκή, 

Φρεαττύδα, Πασαλιµάνι, Τερψιθέα, Αγ. Τριάδα, Κασέλα, Λαϊκά Βάβουλα, 

Ευαγγελίστρια, Μυρτιδιώτισσα και το Ν. Φάληρο και στην δεύτερη ενότητα, που 

περιλαµβάνει τις Βόρειες συνοικίες : Καµίνια, Μανιάτικα, Λεύκα, Αγ. ∆ιονύσης, Αγ. 

Σοφία, Αγ. Μαρίνα, Καραβάς, Λόφος Βώκου, Απόλλων, Ταµπούρια, Αγ. ∆ηµήτριος 

και Παλαιά Κοκκινιά. 

 

4.6 ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 
 

Ο σύγχρονος Πειραιάς είναι ένα <<πέρασµα>> προς τους τόπους της ελληνικής 

θάλασσας, τα νησιά των τουριστών, τις ιδιαίτερες πατρίδες των κατοίκων του 

λεκανοπεδίου αλλά και όλης της Ελλάδας. Απ΄ όλα όµως αυτά τα εκατοµµύρια των 

περαστικών, λίγοι είναι αυτοί που γνωρίζουν πραγµατικά την πόλη και τους 

κατοίκους της. 

Το κέντρο του Πειραιά συγκεντρώνεται στην περιοχή που περικλείεται από τους 

δρόµου Γρηγ. Λαµπράκη, Ακτή Μουτσοπούλου, Χατζηκυριάκου, Ακτή Μιαούλη, 

Ακτή Ποσειδώνος, Αλιπέδου, Αλκιβιάδου, Ελ. Βενιζέλου. 
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Στην κεντρική περιοχή του ∆ήµου Πειραιά συγκεντρώνονται λειτουργίες Εθνικής, 

Περιφερειακής  και Μητροπολιτικής κλίµακας στους τοµείς της ∆ιοίκησης, των 

Επιχειρήσεων, Ανώτατης Εκπαίδευσης, Μεταφορών, Πολιτιστικών δραστηριοτήτων 

και Αθλητισµού. 

Στους δρόµους που θεωρούνται πρωτεύουσες αρτηρίες για την περιοχή 

συγκεντρώνονται τα οικοδοµικά τετράγωνα  µε χρήση εµπορίου στο ισόγειο και 

γραφείο στους ορόφους (∆ικηγορικά, συµβολαιογραφικά, τεχνικά γραφεία, 

σωµατεία, υπηρεσίες Ο.Τ.Ε., ∆.Ε.Η., Ι.Κ.Α, κ.α.). Επίσης, στην περιοχή  σηµαντικό 

ποσοστό ενικής κατοικία υπάρχει στους ορόφους των πολυώροφων κτιρίων, ενώ 

στο ισόγειο επικρατούν χρήσεις εµπορείου. 

Οικοδοµικά τετράγωνα  µε αµιγή χρήση εµπορίου και διοίκησης  βρίσκονται στην 

περιοχή που περικλείεται  από τους δρόµους Γούναρη, Ελευθ. Βενιζέλου, Γρηγ. 

Λαµπράκη και 2ας Μεραρχίας ενώ τα οικοδοµικά τετράγωνα που είναι 

συγκεντρωµένο το λιανικό και χονδρικό εµπόριο (Λαϊκή  Αγορά Πειραιά), που 

απευθύνεται στον οικονοµικά ασθενέστερο πληθυσµό, βρίσκεται στο τρίγωνο που 

περικλείουν οι δρόµοι Αλιπέδου, Εθνικής Αντιστάσεως και Ακτή  Καλλιµασιώτη. 

Τα τοπικά κέντρα έχουν κύρια εµπορικό χαρακτήρα µε καταστήµατα, που 

καλύπτουν καθηµερινές ανάγκες και έχουν αναπτυχθεί σαν προέκταση του κέντρου 

του Πειραιά. Τα τοπικά  κέντρα έχουν αναπτυχθεί στους δρόµους Τζαβέλα, 

Ελευθερίου Βενιζέλου, Βασ. Γεωργίου, Σωτήρος  ∆ιός, Χαρ. Τρικούπη, 

Χατζηκυριακού, Φρεαττύδας, Μ. Χατζηκυριάκου, Θεοτόκη, Σαχτούρη, Φιλικής 

Εταιρείας, Σκουλούδη, Ζαννή. 

Σύµφωνα µε τα στατιστικά στοιχεία της Μελέτης για το Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο 

του 1981, για τον ∆ήµο Πειραιά, προκύπτει ότι από τους 59.742 απασχολούµενους, 

το 25,72% ασχολείται στην βιοµηχανία, το 73,54% στον τριτογενή τοµέα και το 

0,74% στον πρωτογενή. Στον ∆ήµο υπάρχουν 13.642 καταστήµατα µε 104.976 

απασχολούµενους. Ο µεγαλύτερος αριθµός καταστηµάτων ανήκει στον κλάδο 

εµπόριο, τουρισµός, εστιατόρια, ενώ ο µεγαλύτερος αριθµός καταστηµάτων ανήκει 

στον κλάδο µεταφορές, αποθηκεύσεις και επικοινωνίες. Στον κλάδο βιοµηχανία και 

βιοτεχνία απασχολούνται 25.840 άτοµα. 
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Άποψη της οδού Φίλωνος. 
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Άποψη γενικής κατοικίας στην Λεωφόρο Χατζηκυριακού. 

 

 

Στον τοµέα της Υγείας και Πρόνοιας, υπάρχουν 3 νοσοκοµεία :  Το Τζάννειο  Γενικό 

Νοσοκοµείο, το ∆ιαγνωστικό και Θεραπευτικό Ινστιτούτο <<Μεταξά>> και το Ναυτικό 

Νοσοκοµείο Πειραιά. Επίσης, υπάρχουν ιδιωτικές κλινικές από τις οποίες οι 1000 

αφορούν χρόνια νοσηλεία και οι 200 αφορούν την µαιευτική. 

Στον Πειραιά λειτουργούν δυο ορφανοτροφεία : το Χατζηκυριάκειο Θηλέων και το 

Τζάννειο Αρρένων. Επίσης, λειτουργούν δυο εκκλησιαστικά Γηροκοµεία και ΚΑΠΗ 

σε κάθε συνοικία, επιδοτούµενα από το Κράτος και παιδικοί και βρεφονηπιακοί 

σταθµοί. 

Παρόλη την ύπαρξη δυο σηµαντικών θεάτρων, του ∆ηµοτικού Θεάτρου και του 

Βεάκειου, ο Πειραιάς  υστερεί σηµαντικά στον τοµέα των πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων, που θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν σαν τοπικής σηµασίας. 

Στον τοµέα της εκπαίδευσης, η εµπορική Σχολή Πειραιά (πρώην Ανώτατη 

Βιοµηχανική) και τα Τ.Ε.Ι. Πειραιά αποτελούν σηµαντικές λειτουργίες για την 

εκπαίδευση στη χώρα. 

Τέλος, οι υπερτοπικής  σηµασίας εγκαταστάσεις  ειδικών χρήσεων , όπως είναι η 

Σχολή Ναυτικών ∆οκίµων, το Χατζηκυριάκειο Ορφανοτροφείο, το Εκθεσιακό Κέντρο 
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Ο.Λ.Π, οι στρατιωτικές εγκαταστάσεις και το Νεκροταφείο Αναστάσεως, αποτελούν 

ένα ακόµα στοιχείο για την σηµασία του Πειραιά σαν κέντρο πέρα από τα όρια του 

∆ήµου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άποψη του Χατζηκυριάκειου Ορφανοτροφείου, που δεσπόζει από τον 19
ο
 αιώνα, στο βόρειο τµήµα  της  Πειραϊκής (από 

το βιβλίο του Γ. Σταινχάουερ, Ματίνας  Μαλικούτη και Βάσια  Τσοκόπουλου: <<Πειραιάς κέντρο ναυτιλίας και  

πολιτισµού>>,σελ 248) 
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4.7 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ 

Στο ∆ήµο Πειραιά λειτουργούν: 27 γυµνάσια από τα οποία 3 εσπερινά και 2 

πειραµατικά (Η Ράλλειος που είναι από τα ελάχιστα σχολεία θηλέων της Ελλάδας 

και η Ιωνίδειος που είναι το πρώτο σχολικό κτήριο που χτίστηκε στο νεότερο Πειραιά 

το 1845-47 µε δωρεά του Κωνσταντίνου Ιωνίδη στο χώρο που στεγάζεται το 

σηµερινό  σχολείο <<Ιωνίδειος σχολή>>). Τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα που υπάρχουν 

είναι: 

• 1 Μουσικό 

• 17 Λύκεια από τα οποία 1 είναι Εσπερινό 

• 2 Εργαστηριακά Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

(ΕΕΕΚ) 

• 7 Επαγγελµατικά Λύκεια (ΕΠΑ.Λ) από τα οποία 1 είναι Εσπερινό 

• 2 Επαγγελµατικά Λύκεια (ΕΠΑ.Σ) 

•  2 Πανεπιστήµια, το Πανεπιστήµιο Πειραιώς και η Σχολή Ναυτικών ∆οκίµων  

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

http://trelopeiraiotes.files.wordpress.com 
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4.8 ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 

  

Κύρια µέσα µεταφοράς στον Πειραιά είναι τα λεωφορεία και τα τρόλεϊ, µέχρι το 50 '- 

60 στον Πειραιά υπήρχαν δυο γραµµές του τραµ, το πράσινο τραµ εντός του Πειραιά 

και το κίτρινο τραµ που συνδέονταν µε το Κερατσίνι και το Πέραµα. Η µετάβαση 

προς και από τον Πειραιά χάρη στην κόµβους που έχουν δηµιουργηθεί τα τελευταία 

χρόνια ειδικά από την οδό Κόνωνος, κύριας εξόδου από το λιµάνι προς την Αθήνα, 

µέσω Λεωφ. Αθηνών Πειραιώς και από τη νέα σήραγγα που συνδέει το λιµάνι από 

πύλη Ε1 µε ∆ραπετσώνα, Κερατσίνι και κατόπιν µε την Εθνική Οδό Αθηνών 

Πατρών, µέσω Σκιστού έχει δώσει κάποιες λύσεις στα τεράστια προβλήµατα της 

κυκλοφορίας των λεωφορείων, φορτηγών και αυτοκινήτων. Από το κέντρο του 

Πειραιά µπορείτε να πάτε στην Αθήνα από την οδό Οµηρίδου Σκυλίτση που θα σας 

φέρει στην Λεωφόρο Ποσειδώνος και την Λ. Αθηνών Πειραιώς. Φυσικά ο καλύτερος 

τρόπος για να φτάσετε στην Αθήνα, αν δεν είστε οδηγός είναι µε τον Ηλεκτρικό 

(ΗΣΑΠ), ο σταθµός βρίσκεται ακριβώς έξω από την πύλη E5 στην Ακτή 

Ποσειδώνος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.in2greece.com/english/opinions/2008/10/peiraias.html 
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5  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΛΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ 

 

5.1 ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : H έλλειψη ελεύθερων δηµόσιων χώρων πρασίνου (πάρκων, 

πλατειών) η συνύπαρξη µη συµβατών χρήσεων π.χ.κατοικία και σχολεία σε άµεση 

γειτνίαση µε οχλούσες βιοτεχνίες και η ελλιπής κοινωνική υποδοµή, είναι κύρια 

στοιχεία της υποβάθµισης στο ∆ήµο Πειραιά. Eπίσης η σηµαντική έλλειψη υπαίθριου 

χώρου παιχνιδιού για τα παιδιά καθώς και η έλλειψη πρασίνου στα προαύλια των 

σχολείων και των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων.  Ακόµη η έλλειψη ελευθέρου χώρου για 

την αναψυχή των κατοικιών. Παλαιότερα οι κάτοικοι συγκεντρώνονταν για την 

αναψυχή  τους δίπλα στην θάλασσα και κατά µήκος της ακτής . Σήµερα από τα 

17.5χλµ ακτής, τα 7 χλµ είναι δεσµευµένα από το λιµάνι, τα 1,5 χλµ από την σχολή 

Ναυτικών ∆οκίµων και τα 4 χλµ. από τις Μαρίνες. Για τους κατοίκους αποµένουν 

ελεύθεροι χώροι τα βραχάκια της Πειραϊκής και η πλαζ Βοτσαλάκια και Φρεαττύδας. 

Μετά έχουµε τις στρατιωτικές εγκαταστάσεις µέσα στον αστικό ιστό, π.χ. Σχολή 

Ναυτικών ∆οκίµων δεσµεύουν µεγάλες εκτάσεις, που σήµερα είναι απαραίτητες για 

την ανάπτυξη των λειτουργιών της πόλης και επίσης προκαλούν σηµαντική όχληση 

στην άµεση περιοχή κατοικίας, όπου είναι ενταγµένες.  

Τέλος, έχουµε µεγάλο πρόβληµα στον τρόπο σταθµεύσεων των αυτοκινήτων και 

κάθε πρωί 45.000 αναζητούν θέση στάθµευσης. Όσον αφορά το οδικό δίκτυο, 

ανεπαρκείς δρόµοι χρησιµοποιούνται ως συλλεκτήριες αρτηρίες. Στο κέντρο του 

Πειραιά. Το πρόβληµα αυτό έχει τις ρίζες του στο παλαιότερο ιδιοκτησιακό καθεστώς 

το οποίο δεν προέβλεψε τον όλο και αυξανόµενο αριθµό αυτοκινήτων στης πόλης, 

έτσι ώστε να επιβάλλει νωρίτερα την δηµιουργία απαραίτητων χώρων στάθµευσης 

στα ισόγεια και υπόγεια των κτιρίων και σε σχέση µε τον πληθυσµό που κατοικεί σε 

αυτά ή σε σχέση µε την χρήση του κτιρίου. 

Οι διαδροµές των λεωφορειακών γραµµών δηµιουργούν και αυτές προβλήµατα µε 

την διέλευση τους, τις περισσότερες φορές από στενούς δρόµους. 
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Το κράτος βοήθησε στο νέο κύµα ανοικοδόµησης µε την θέσπιση νέων 

πολεοδοµικών ρυθµίσεων, όπως είναι η ανοικοδόµηση σε µικρά οικόπεδα (οικόπεδα 

µε ελάχιστη δοµήσιµη επιφάνεια κάτοψης 50,00µ2  και ελάχιστη πλευρά 5,00 µ), η 

αύξηση του ποσοστού κάλυψης σε αυτό και ο θεσµός της Μεταφοράς. Συντελεστής 

∆όµησης που είχε παγώσει πριν από µια πενταετία προκαλώντας την ταλαιπωρία 

χιλιάδων ιδιοκτήτων, κυρίως νεοκλασικών  και διατηρητέων κτιρίων ή ακινήτων που 

δόθηκαν για να δηµιουργηθούν δρόµοι και κοινόχρηστοι χώροι. 

Ο θεσµός της Μεταφοράς του Συντελεστή ∆όµησης δίνει το δικαίωµα στους 

ιδιοκτήτες που για κάποιο λόγο δεν µπορούν να ανοικοδοµήσουν στο οικόπεδο τους 

(αρχαιολογικός χώρος, δέσµευση από τον ∆ήµο, ύπαρξη διατηρητέου κτιρίου) να 

µεταφέρουν το δικαίωµα τους  σε άλλο οικόπεδο ή υπάρχον κτίριο µέσα στον ίδιο 

∆ήµο. 

Πριν την θέσπιση των παραπάνω πολεοδοµικών ρυθµίσεων οι κατασκευαστικές 

εταιρείες στην προσπάθεια τους για εξεύρεση οικοπέδων προς εκµετάλλευση, 

στράφηκαν στην κατεδάφιση πολλών διατηρητέων κτιρίων, άρρηκτα συνδεδεµένων 

µε την ιστορία και την πολεοδοµική εξέλιξη της πόλης. Έτσι χάθηκε ένα σηµαντικό 

κοµµάτι του ιστορικού κέντρου του Πειραιά, αλλά και της βιοµηχανικής κληρονοµιάς 

της πόλεως . 

Τα προβλήµατα αυτά απαιτούν σοβαρές προσπάθειες για την επίλυσης τους από 

όλους τους αρµόδιους φορείς προκειµένου να αρθεί η υποβάθµιση και να ικανοποιεί 

η πόλη την κύρια ανάγκη των κατοίκων της για ένα φιλικό προς αυτούς περιβάλλον. 

Σχετικά µε το << πράσινο της πόλης θα πρέπει να αναφέρουµε ότι είναι ελάχιστοι οι 

ελεύθεροι χώροι και οι χώροι πρασίνου γενικότερα και είναι ανεπαρκές το πράσινο 

στους αρχαιολογικούς χώρους και στα µνηµεία. 
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ΕΠΙΛΥΣΕΙΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ : Το πράσινο θα µπορούσε να αποτελέσει φίλτρο των 

ρύπων των βιοµηχανιών και ηχοπροστατευτικό  φράγµα για την περιοχή κατοικίας. 

Θα πρέπει να υπάρχει δενδροφύτευση κατά µήκος  των κύριων οδικών αξόνων 

κυκλοφορίας καθώς και στους περισσότερους δρόµους των περιοχών κατοικίας. 

Θα διαµορφώσουµε  πάρκο επιπέδου πόλης και οι σηµαντικοί χώροι  πρασίνου που 

θα µπορούσαν να αποτελέσουν πάρκο πόλης. Ανάπλαση παλαιών περιοχών, π.χ. η  

έκταση του Χατζηκυριάκειου  Ορφανοτροφείου που παλαιότερα, αν και ιδιωτικός 

χώρος ,θα αποτελέσει τον µοναδικό πνεύµονα πρασίνου  στην περιοχή αυτή 

σήµερα. 

Η δηµιουργία πεζοδρόµων  που θα συνέδεαν το κεντρικό  λιµάνι µε το λιµάνι της 

Ζέας. Να πεζοδροµηθεί η Σωτήρος  ∆ιός και η Σκουζέ. Επίσης να πεζοδροµηθεί ένα 

τµήµα της 2ας Μεραρχίας, από την πλατεία Τερψιθέας ως το λιµάνι. 

Η διαµόρφωση πλατείας, πρασίνου και πεζόδροµου στη θέση της σηµερινής 

παραλιακής λεωφόρου του Λιµανιού της Ζέας. 

Η δηµιουργία πρασίνου στον αρχαιολογικό χώρο Φιλελλήνων, Ηρώων 

Πολυτεχνείου, Σκουζέ και Λεωσθένους, όπου επρόκειτο να ανεγερθεί το ∆ικαστικό 

Μέγαρο, καθώς και στον ακάλυπτο χώρο του Αρχαιολογικού Μουσείου Πειραιά. 

Η διαµόρφωση χώρου στάθµευσης στον χώρο του παλιού τελωνείου και η ένταξη 

µόνιµων λειτουργιών στο υφιστάµενο κτίριο.    

Συζητάµε για την κατασκευή παρκινγκ, για την κατασκευή ανισόπεδων κόµβων, για 

δηµοτικές συγκοινωνίες. Ακόµη για την εξεύρεση ελεύθερων χώρων και χώρων 

πρασίνου, την δηµιουργία πνευµατικών κέντρων για την πνευµατική καλλιέργεια και 

την πληροφόρηση του πολίτη ή για την αξιοποίηση και ανάδειξη των αρχαιολογικών 

χώρων. Έτσι ο κάτοικος της πόλης να µην νιώθει ότι έχει χάσει την συνείδηση του, 

να ζει µε πνευµατικούς ορίζοντες και µελλοντικούς στόχους. Χρειάζεται να κάνουµε 

συντήρηση και να προσέξουµε τους αρχαιολογικούς χώρους και τα µνηµεία.  
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Μια από τις ελάχιστες παιδικές χαρές, στην πλατεία Τερψιθέας. 

 

.  

Το πάρκο ∆ηλαβέρη 
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Άποψη της πλαζ βοτσαλάκια (από το βιβλίο του Γ. Σταινχάουερ, Ματίνας  Μαλικούτη και Βάσια  Τσοκόπουλου: 

<<Πειραιάς κέντρο ναυτιλίας και  πολιτισµού>> σελ 88) 

 

 

5.2 ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΚΑΣΤΕΛΑΣ - ΠΡΟΦΗΤΗ ΗΛΙΑ 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : Για την περιοχή αυτή  υπάρχει έλλειψη υπαίθριου χώρου 

παιχνιδιού για τα παιδιά καθώς και η έλλειψη πρασίνου στα προαύλια των σχολείων 

και των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. Ακόµη η έλλειψη ελευθέρου χώρου για την 

αναψυχή των κατοικιών. Έχουµε µεγάλο πρόβληµα στον τρόπο σταθµεύσεων των 

αυτοκινήτων και δηµιουργείται η παράνοµη στάθµευση κατά µήκος των οδών, που 

σε ώρες αιχµής ξεπερνάει το 50% και οφείλεται στην έλλειψη επαρκών χώρων 

στάθµευσης. Από τα αρχαία µνηµεία το Σηράγγειο στην παραλία Βοτσαλάκια είναι 

εγκαταλειµµένο. 
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ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ : Για την περιοχή της Καστέλας – Προφήτη Ηλία θα 

πρέπει να οργανώσουµε δίκτυο πεζοδρόµησης που θα συνέδεαν τις περιοχές 

κατοικίας µε τους οργανωµένους χώρους αναψυχής, καθώς και την αναστήλωση του 

αρχαίου θεάτρου. 

Για τον Προφήτη Ηλία προτείνω την λειτουργία κέντρου νεότητας στο Μπόουλινγκ 

και την δηµιουργία χώρου πρασίνου στον αρχαιολογικό χώρο.  Επίσης, θα πρέπει 

να ανοίξει και να αποδοθεί στους κατοίκους το οικόπεδο της παλιάς δεξαµενής του 

Προφήτη Ηλία (οδός Μουσών, Ελευθερίου Βενιζέλου και Ρήγα Φεραίου) και να 

αναµορφωθεί η παιδική χαρά. 

Στην  Καστέλα στο Ναυτικό Όµιλο θα πρέπει να σωθούν τα υπολείµµατα από τον 

Πύργο της οχύρωσης του ιερού της Μουνιχίας Αρτέµιδος. Στην παραλία της 

Καστέλας, στην περιοχή βοτσαλάκια βρίσκεται το φυσικό κοίλωµα του << 

Σηράγγιου>>. Οι ανασκαφές αποκάλυψαν τη στοά που εισχωρεί σε βάθος 12 

µέτρων µέσα στο βράχο, κάτω από την λεωφόρο Φαλήρου ( Β. Παύλου). Στην 

παραλιακή ζώνη της Πειραϊκής και µέσα στην λιµενική ζώνη του Ο.Λ.Π. στην Ακτή 

Ξαβερίου, θα πρέπει να σωθούν τα  ερείπια από το Θεµιστόκλειο Τείχος. 
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Άποψη της οδού Αφεντούλη. Είναι εµφανής η έλλειψη χώρων στάθµευσης . 

 

 

Το Αρχαιολογικό Μουσείο του Πειραιά. 
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5.3 ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΚΤΗ ΠΕΙΡΑΙΑ ΑΠΟ ΣΧΟΛΗ ΔΟΚΙΜΩΝ ΕΩΣ ΜΙΚΡΟΛΙΜΑΝΟ 
 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : Σε σχέση µε το πράσινο της πόλης θα πρέπει να αναφέρουµε ότι 

είναι ελάχιστοι οι ελεύθεροι χώροι και οι χώροι πρασίνου γενικότερα και είναι 

ανεπαρκές το πράσινο στους αρχαιολογικούς χώρους και στα µνηµεία. 

Υπάρχει έλλειψη ελευθέρου χώρου για την αναψυχή των κατοικιών. 

Έχουµε µεγάλο πρόβληµα στον τρόπο σταθµεύσεων των αυτοκινήτων και όσον 

αφορά το οδικό δίκτυο είναι ανεπαρκές. ∆εν υπάρχει ποδηλατοδρόµος και Κέντρα 

Νεότητας.  

 

ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ: Στην παραλία της Πειραϊκής Χερσονήσου θα πρέπει 

να διαµορφωθεί ζώνη αναψυχής και πολιτιστικών δραστηριοτήτων µε 

δενδροφύτευση  και πεζοδρόµηση η οποία θα αναδείκνυε την περιοχή που υπάρχει 

το τείχος και θα συντελούσε στην πρόσβαση στην ακτή από τους κατοίκους και τους 

επισκέπτες. 

Στην προβλήτα της Ζέας θα πρέπει να δηµιουργηθεί ένας δεύτερος χώρος  

αναψυχής κα περιπάτου µε απαγόρευση της κυκλοφορίας και της στάθµευσης  

οχηµάτων. Επίσης προτείνω την µεταφορά των ταχύπλοων σκαφών από την Ζέα 

στην µαρίνα του Αθλητικού Κέντρου Νέου Φαλήρου. 

Η πλαζ Βοτσαλάκια προτείνω να οργανωθεί ως χώρος πρασίνου, αναψυχής και 

αθλητισµού. 

Στον χώρο του Μικρολίµανου να διαµορφώσουν πεζόδροµους µε οργάνωση της 

κυκλοφορίας των αυτοκινήτων και χώρους στάθµευσης στα δύο άκρα του και την 

αναστήλωση των ερειπωµένων παραδοσιακών σπιτιών της περιοχής και την 

χρησιµοποίηση τους για τις ανάγκες του κοινωνικού τουρισµού νέων.  

 

 

 

 

 

 



84 

 

Επίσης, να γίνει και η αποπεράτωση του Πνευµατικού Κέντρου (Βίλα Ζαχαρία) και η 

λειτουργία του από την τοπική Αυτοδιοίκηση και η µεταφορά της Σχολής ∆οκίµων 

στις  Σπέτσες η οποία θα είχε ως αποτέλεσµα την αποδέσµευση ενός σηµαντικού 

τµήµατος της ακτής.  

Επέκταση του κέντρου πόλης (δηµόσια κτίρια και κοινωνικός εξοπλισµός 

,εκπαίδευση , αθλητισµός ).∆ιατήρηση και ανάδειξη των ιστορικών κτιρίων µε 

ενδεχόµενη ένταξη σε αυτά νέων λειτουργιών . 

 

 

 

 

Το λιµάνι της Ζέας. Στο βάθος διακρίνεται ο βραχίονας της Φρεαττύδας  (από το βιβλίο του Γ. Σταινχάουερ, Ματίνας  

Μαλικούτη και Βάσια  Τσοκόπουλου: <<Πειραιάς κέντρο ναυτιλίας και  πολιτισµού>>,σελ  318). 
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1
Άποψη του Τουρκολίµανου και των κέντρων αναψυχής  (από το βιβλίο του Γ. Σταινχάουερ, Ματίνας  Μαλικούτη και 

Βάσια  Τσοκόπουλου: <<Πειραιάς κέντρο ναυτιλίας και  πολιτισµού>>,σελ  313) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

∆ΙΑΛΕΞΗ 2002 {ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ} 
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